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А ГОТОВИ ЛИ СМЕ?

РЕДАКЦИОННА

Когато няма – няма, казал е народът. Какво правим обаче, когато има, а 
няма готовност как да го направим? Доскоро за жп превозите се говореше 
като за нещо, което тепърва ще се развива с времето – я заради Зелена сдел-
ка, я заради натиска от Брюксел. Войната в Украйна подейства като катали-
затор за трансграничните жп превози през нашата страна. От началото на 
годината те са нараснали с 40%. Да, но промяната в пазарните тенденции 
отново ни свари неподготвени. В момента товарните влакове престояват 
от 10 до 20 дни на граничните ни пунктове Русе и Драгоман – време, за кое-
то един блок-влак от Китай спокойно стигаше до Германия, минавайки през 
по-голямата част на Азия. 

Част от проблемите са заради инфраструктурата – както у нас, така 
и в съседите ни. Но друга част е заради тромавото административно об-
служване. Хубавото е, че представители на бизнеса вече подготвиха пакет 
с предложения за подобряване на административното обслужване на транс-
граничните влакове (стр. 22). Надеждите са това да се случи до края на след-
ващата година. Остава обаче висящ въпросът с инфраструктурата, чието 
модернизиране е като някакъв безкраен утопичен сериал с широко отворен 
(без)край.

И друг въпрос с готовността изникна този сезон. След дълго чакане най-
накрая стартираха процедурите по Плана за възстановяване и устойчивост. 
Предстои да започнат и процедурите по Програмата за конкурентоспособ-
ност и иновации в предприятията. Кандидатите по грантовите схеми са 
много, но дали имат готовност за участие в надпреварите? Кандидатства-
нето за европейско финансиране не е нито лесно, нито бързо, нито евтино 
съветват специалистите (стр. 32). Хубав проект се готви за 2–3 месеца, за 
да бъде пунктуален, точен и с качество. Има обаче проекти, които колко-
то и добре да са подготвени, нямат никакъв шанс да бъдат одобрени, защо-
то не отговарят на критериите за подбор. Така че, преди да се каже „хоп, 
участваме в играта“, трябва да се направи обективна оценка на шансовете 
за успех. Да не се окаже накрая, че участието е било само „за спорта“. Така 
че бъдете готови! И да няма изненади, че грешките тук не са безплатни. 

Васил ВАСИЛЕВ

http://www.discordia.eu/bg/index/
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Дискордиа достигна  
екип от 2000 служители 
Една от най-бързо развиващите се транспортно-ло-
гистични компании в Европа – Дискордиа, вече има 
в екипа си 2000 висококвалифицирани служители. 
Това е сериозен успех за българската компания, кой-
то затвърждава водещата º позиция на най-голя-
мата транспортна компания в страната. Планове-
те на Дискордиа до 2030 г. са още по-амбициозни: да 
влезе в Топ 10 на най-големите транспортни и ло-
гистични компании в Европа, годишните º приходи 
да достигнат 1 млрд. евро, а екипът – 10 000 души. 
„30 години на пазара, средногодишен темп на рас-
теж от 35%, екип от 2000 страхотни професио-
налисти и флотилия от 1300 модерни камиона – не 
бих могъл да съм по-горд с компанията. Благодаря на 
всички колеги за тяхната отдаденост и амбиции да 
растем заедно. Именно техният професионализъм 
ме кара да вярвам, че целта ми Дискордиа да влезе в 
Топ 10 на най-големите и успешни транспортни и ло-
гистични компании в Европа е все по-близо“, каза Хрис-
то Христов, изпълнителен директор на Дискордиа. 
През тази година Дискордиа празнува юбилей – 30 ус-
пешни години на пазара. Основана през 1992 г. във  
Варна само с 2 автомобила, компанията днес е при-
мер за устойчив бизнес модел, лидерство и визионер-
ство в сектора. Приходите º за 2021 г. се равняват на 
272 млн. лв., а ръстът – на впечатляващите 50%.

Transpress отново е най-добър  
работодател в сектор  
„Транспорт и логистика“
За втора поредна година TRANSPRESS е победител 
в категорията „Най-добър работодател в сектор 
„Транспорт и логистика“ на престижните награди 
Career Show. Компанията грабна още 4 златни меда-
ла в категориите „Еко работодател“, „Динамично 
развиваща се компания“, „Стратегия за участие в 
събитие“ и „Стратегия за обратна връзка“.
„Щастливи и благодарни сме, че за втора поредна го-
дина усилията и инициативите ни като работодател 
бяха оценени. Вярваме обаче, че това е въпрос на дъл-
госрочна визия и постоянна екипна работа, а не едно-
кратно изкачване на първо място на почетната стъл-
бичка – категоричен е Веселин Стоянов, основател 
на TRANSPRESS. – Затова най-голямата награда за нас 
е, когато хората ни са удовлетворени, проактивни, 
чувстват подкрепа и разбиране и идват с желание на 
работа. Стабилно сме в Топ 3 на работодателите в 
автомобилния транспорт у нас по отношение на па-
кетите възнаграждения за професионални шофьори.“ 
В условия на конкурентен пазар на труда през 2021 г. 
TRANSPRESS увеличи екипа си с близо 15% - от 700 на 
800 професионалисти. Това е резултат не само от ус-
пешната политика за привличане на нови хора, но и на 
високото ниво на задържане на досегашни служители.

Работодатели преосмислят планове 
за наемане на нови кадри
Работодателите в България значително ще заба-
вят темпото на наемане на нови служители в пе-
риода октомври 2022 г. – март 2023 г. Това твър-
ди проучване, проведено от Българската конфеде-
рация по заетостта – неправителствена организа-
ция, обединяваща експертизата на водещи компа-
нии в сферата на HR услугите в страната.
Анализите показват, че 14% от анкетирани-
те 1100 компании в 5 региона на страната от 
12 индустриални сектора планират да нама-
лят работната сила през следващото шестме-
сечие. За същия период през изминалата годи-
на делът на работодателите със скромни пла-
нове за наемане на нови кадри е бил 6 на сто. 
Увеличение на персонала прогнозират 43%, а 
43% ще запазят числеността на служителите 
си. Така нетният коефициент на заетостта 
– разликата между работодателите, които 
планират да намалят работната сила, и тези, 
които прогнозират да я увеличат, е +29%, или 
спад от 11% спрямо предишния изследван пе-
риод.

http://logicparkstad.com
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DHL Supply Chain ще инвестира 
500 млн. евро в Индия
От DHL Supply Chain обявиха официално своята нова 
програма за инвестиции в Индия. Общата стойност 
на вложението ще бъде 500 млн. евро, а периодът за 
реализация – 5 години. По този начин компанията ще 
увеличи значително своя складов капацитет, работ-
на ръка и инициативи за устойчивост в страната. 
Чрез инвестицията компанията ще придобие и уп-
равлява собствени големи складове за клиенти в Ин-
дия, добавяйки 1,1 млн. кв.м складово пространство 
към съществуващото си портфолио. Добавеният 
складов капацитет ще помогне за ръст на услугите, 
които компанията предлага в сектори като елек-
тронната търговия, търговията на дребно, техно-
логиите, инженеринга и производството.
Тези складове ще бъдат оборудвани с цифро-
ви технологични решения, включително асис-
тирани роботи за събиране, вътрешен роботи-
зиран транспорт, интелигентна автоматиза-
ция на процесите, преносими устройства, гла-
сово избиране на стоките, роботи за управле-
ние на инвентара и алгоритмични оптимизации. 

ЕС: Станции за зареждане  
на електромобили на всеки 60 км 
Според поправките в Регламента за инфраструк-
турата за алтернативни горива (AFIR) на ЕС, гласу-
вани от Европейския парламент, държавите - член-
ки на Съюза, се ангажират да насърчават внедрява-
нето на обществено достъпна инфраструктура за 
зареждане съвместно с продажбите на електриче-
ски превозни средства.
До 2025 г. станции за бързо зареждане със 150 кВт 
следва да бъдат налични по протежение на магис-
тралите в ЕС на разстояние от 60 километра, а 
като допълнение станции за зареждане с водород 
трябва да има на всеки 150 километра. Чрез тези 
мерки до 2025 г. в ЕС ще бъдат създадени около  
1 милион зарядни станции. До 2030 г. са предвидени 
3,5 милиона зарядни станции, до 2040 г. – 11,4 мили-
она, а до 2050 г. – общо 16,3 милиона. 

Роботът Spotty помага  
в поддръжката на влаковете на DB
Като част от своя Project E Check, Deutsche Bann 
(DB) започват да разполагат роботи в депа-
та за поддръжка. Те визуално ще инспектират по-
кривите на влаковете за неизправности. Първи-
ят робот беше инсталиран в Мюнхен, като ско-
ро такива ще има в Кьолн и на други места. 
Роботът, наречен Spotty, е разработен от Boston 
Dynamics и Energy Robotics. Той има четири кра-
ка, снабдени с колела, така че да може да ходи 
като куче или да се търкаля. Може да се спу-
ска, да регулира ъгъла си и да изкачва стъпала. 
С помощта на камера роботът сканира влака при вли-
зането му в депото. Камерите могат да сканират 
2200 точки и да събират до 300Gb данни. За сравнява-
не на действителната ситуация с това как трябва 
да изглежда правилно влакът се използва AI. 

http://frotcom.com
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Смелите решения 
определят бъдещето 
на логистиката

Над 250 души почерпиха знания и опит от най-добрите  
на Логистичната Бизнес Конференция
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„Сега имаме шанса да направим нещо, което да 
допринесе за по-добро бъдеще във всеки смисъл на 
думата „добро“ – каза при откриването на форума 
Снежина Баджева, издател БТП (Българска Транспорт-
на Преса) и главен редактор на списание „Логистика“. 

Тя даде думата първо на Христо Христов, основа-
тел на най-голямата транспортно-логистична фирма в 
България DISCORDIA, която бе златен спонсор на съ-
битието. Той изнесе запомняща се лекция, озаглавена  
„30 години… и последните 10. В какво се провалихме?“.

че каквито и планове да прави за в бъдеще, той тряб-
ва да ги оразмерява съобразно възможностите на тази 
индустрия – посочи г-н Христов. – Европа се пред-
стави учудващо добре по време на пандемията, но в 
контраст на това е развитието на индустрията в наша-
та страна. Университетите, обучаващи кадри за бран-
ша, не могат да запълнят местата в съответните спе-
циалности. Има риск от съкращение на държавните 
бройки и намаляване броя на преподавателите. Ин-
дустрията не е атрактивна и няма перспектива за раз-
витие в нея на младите хора. Причините са в ниско-
то възнаграждение. Трябва да разберем, че ако ние 
не привлечем млади, образовани хора с висок потен-
циал, за тази индустрия няма да има бъдеще – тя ще 
продължи своя негативен цикъл надолу. Когато има та-
ланти – конкурентоспособността се повишава, което 
дава възможност услугата да бъде изнесена и към дру-
ги страни в ЕС, а щом може там да изнасяме, значи 
ще успеем и във всяка една страна по света.“

Юбилейната Логистична Бизнес Конференция 
очерта тенденциите и прогнозира бъдещето 
на индустрията. Тази година тя обедини 
различни г ледни точки и богат опит в 
своята тема „Веригата на доставки: смелите 
решения“ .  Форумът премина  в  делово 
настроение и висок дух и лекторите задържаха 
интереса на участниците дори в късния 
следобед. 

Gold Sponsor Green SponsorGeneral Sponsor Awards Sponsor Special PartnerAwards Sponsor



Христо Христов, 
DISCORDIA

Къде сме ние?
Мениджърът направи ретроспекция на случващо-

то се през последните години в световната икономика 
през призмата на логистичния бизнес. 

„Като изключим човешката драма, пандемията 
беше най-доброто нещо, което можеше да се случи 
на транспортно-логистичната индустрия на глобално 
ниво. Светът разбра, че има такава индустрия и че не 
може да се развива пълноценно без нея. Той разбра, 

Партньори на Логистичната Бизнес Конференция 2022

https://www.youtube.com/watch?v=R7aoFnkJtUk
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Форумът продължи с дискусия за визията за устой-
чивост на ЕС и перспективите пред България в транс-
формиращия се свят. Главни герои в нея бяха Андрей 
Новаков, евродепутат; Николай Божилов, председа-
тел на Съвета на директорите на Юнимастърс; Румен 
Иванов, изпълнителен директор на DHL Express Бълга-
рия; Веселин Стоянов, управител на Транспрес; Ангел 
Димитров, ръководител направление Зарядна инфра-
структура за електромобили в АББ България; Цветан-
ка Фратева, изпълнителен директор на Green Point, и 
Иван Зънзов, директор продажби на товарни автомо-
били Volvo във Волво Груп България. Участниците из-
ложиха своите виждания за пътя на устойчивото раз-
витие, който ЕС е начертал, и каква е готовността за 
действие.

Свободният свят  
срещу тоталитарните държави

През последните 2 години настъпи промяна в це-
лите, които държавите членки си бяха поставили до 
2030 г. „Аз гласувах против забраната на двигатели с 
вътрешно горене до 2035 г. – каза евродепутатът Но-
ваков. – Не защото отричам, че бъдещето принадлежи 
на електрическите автомобили, а защото вярвам в па-
зара. Електрическите камиони струват 4–5 пъти повече 
от конвенционалните. Вярвам, че когато пазарът пред-
ложи решение, което е достатъчно изгодно, компани-
ите сами ще го изберат и без някой да ги принужда-
ва да го направят.“ Той посочи, че ЕС предвижда около 
6 млрд. евро за модернизация на военно-транспортна-
та инфраструктура, като целта е тя да може да осигури 
преминаването на тежка военна техника. 

Николай Божилов коментира, че в момента всич-
ки вериги на доставки се прекрояват около 2 геопо-
литически линии – свободният свят срещу тоталитар-
ните държави. Терминът friendshoring бе използван за 
първи път през април тази година – припомни създа-
телят на Юнимастърс, като посочи, че в бъдеще ре-
шенията ще се вземат не на база най-евтина индус-
трия и локация за високоефективни производства, а в 
зависимост от това „от коя страна“ стоят съответните 
партньори на САЩ и демократичния свят. Транспорт-
но-логистичната индустрия е изключително консерва-

тивна, с нисък процент на инвестиции. Компаниите от 
Топ 25 на 3pl доставчиците в света контролират меж-
ду 40–45% от глобалния пазар. Средно между 2 и 4% 
от приходите на Т&L фирмите се пренасочват за ин-
вестиции, най-вече в IT системи за висока ефектив-
ност. „При това ниво на инвестиции ние не можем да 
очакваме драстични промени. Но това е нормално, 
защото транспортът и логистиката са индустрии с ни-
ски маржове, като средният марж в Европа е 2–3%“, 
посочи още управителят на Юнимастърс. 

Андрей Новаков, евродепутат 

Снежина Баджева,   
Българска Транспортна Преса 

Николай Божилов, Юнимастърс

Дискусията продължи с интересните прогно-
зи на Румен Иванов, изпълнителен директор на DHL 
Express България. Мениджърът говори за поколенче-
ския тренд на милениумите, едни от основните дви-
гатели на електронната търговия. „Те формираха кли-
ентското преживяване и очакванията за него. Днес 
пазарните проучвания показват, че над 60% от хора-
та, които вземат управленски решения в компании от 
най-различни индустрии, са именно от поколението 
на милениумите. Затова на сцената излиза следващи-
ят мегатренд, както много маркетолози го определят, 
а именно B2B електронната търговия“, заяви Иванов. 
До 2025 г. над 80% от търговските трансакции между 
производители на най-различни стоки и крайните по-
требители ще се случват в дигитални канали.

Румен Иванов, DHL Express България 
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Електромобилността като цел и революция
Втората част на дискусионния панел бе посветена 

на Зелената логистика, коментирана бе темата за елек-
тромобилността като цел и революция. Иван Зънзов от 
Волво Груп България обясни как ще изглежда прехо-
дът към електрическа мобилност през „очите“ на ком-
панията, която представлява. „Вярваме, че преходът 
към електрически камиони ще стане бързо и залогът е 
изключително голям“, коментира той. За да се направи 
този преход обаче, е необходимо да се нареди сложен 
пъзел, да се създаде екосистема, в която електрически-
те камиони да могат да оперират безпрепятствено. То-
ест необходима е зарядна инфраструктура, планиране 
на маршрути по съвсем нов начин, търсене на реше-
ния какво да се случва с батериите след края на жиз-
нения им цикъл. При международните товарни прево-
зи според г-н Зънзов ще се наложат електрическите ка-
миони с горивна клетка. Двигателите с вътрешно горе-
не ще продължат своята работа при „тежките“ превози, 
но там ще се използват въглеродно неутрални горива. 
Най-значим ще бъде преходът към електрически ками-
они с батерии, смята мениджърът. 

Last mile доставките
Цветанка Фратева от Green Point потвърди, че на-

истина last mile доставката е най-скъпа. За сметка на 
това обаче лекотоварните електрически автомобили, с 
каквито компанията оперира, са само 2 пъти по-скъ-
пи от конвенционалните. В момента доставките до 
последната миля са най-замърсяващи околната сре-
да заради силната им концентрация в градската мре-
жа. „Ние разпределяме по естествен път веригата на 
доставките, поемайки последната част вместо големи-
те логистични и спедиторски компании“, посочи г-жа 
Фратева. Greenpoint вече успешно съхранява елек-
троенергия в акумулатори от фотоволтаици в базата.

А по думите на Веселин Стоянов, управител на 
Транспрес, електрическите камиони ще дадат въз-
можност за промяна първо в градската логистика. Над 
40% от цената на транспорта по цялата верига на 
доставки е за извършване на т.нар. последна миля. 
„Ще стигнем до много по-устойчив модел, в който 
ще усетим тишината и чистия въздух“, каза той. Два 
са основните фактора според Стоянов, от които зави-
си това да се случи – регулации и предприемчивост.

В България понастоящем има инсталирани над 
260 DC зарядни станции. Ангел Димитров от АББ Бъл-
гария (компания с 80% пазарен дял при DC заряд-
ни станции в страната) подчерта, че основното пре-
дизвикателство в момента пред разгръщането на про-
екти за изграждане на инфраструктура за зарежда-
не са нормативните уредби. В същото време много 
производства генерират електроенергия от фотовол-
таични системи с мощност 200 и повече киловатчаса. 
Тази практика се използва и от все повече логистич-
ни бази. Генерираната енергия може да бъде оползот-
ворена при добро партньорство и симбиоза с транс-
портните компании.

Веселин Стоянов, Транспрес 

Ангел Димитров, АББ България

 Цветанка Фратева, Green Point LogisticsИван Зънзов, Volvo Груп България

Партньори на Логистичната Бизнес Конференция 2022
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Нестандартни решения и оптимизации 
Вторият панел на логистичната конференция обе-

дини лекции по темата „Пренареждане – ръст, риск и 
решителни ходове във веригите на доставки“. Участни-
ците в него говориха за трансформацията на приори-
тетите, връзките и формите на сътрудничество в гло-
балната верига на доставки.

Янислав Тотев, управител на ДСВ Роуд в България, 
разказа интересни ситуации от своята дългогодишна 
практика, в които се е налагало да се търсят нестан-
дартни логистични решения. От доставка до трудно-
достъпни за товарни автомобили обществени сгради 
в столицата до обслужване на „бараки в пустошта“, 
малки острови на Сейшелите, места с липсващ по-
щенски код (в най-северната част на Норвегия напри-
мер), оазиси в пустинята, транспорт на ветрогенера-
тори до високи планински върхове, на платформи за 
добив на петрол отново в пустинята, специални изи-
сквания от клиент към шофьорите, от които се очак-
ва да почистят собственоръчно 50 м снежен път, за да 
оставят пратката до крайната точка… „За да реализи-
раме всичко това, ни трябва добра логистична мре-
жа: колкото по-голям е нейният обхват, толкова по-
добре – отбеляза Янислав Тотев. – Когато търсим нова 
идея, трябва да търсим какви са били решенията от 
миналото, които могат да бъдат надградени днес с по-
мощта на новите технологии“, посъветва мениджърът.

ни събития въз основа на определени критерии (напри-
мер ускорение, рязко спиране, резки завои, прекомер-
на работа на високи обороти, използване на автопилот 
и др.). В резултат системата формира крайна оценка за 
автомобила или шофьора, като дава незаменими пре-
поръки за подобрение и насоки какво да направи во-
дачът, за да управлява по-добре товарния автомобил.

 
Суперсилите на жените

Янислав Тотев, ДСВ Роуд ЕООД

Янка Нушева, мениджър маркетинг във Frotcom 
България, презентира решения, чрез които могат да 
се оптимизират процесите, намалят разходите, увели-
чат продуктивността и безопасността на транспортни-
те компании. Тя запозна аудиторията с възможности-
те за анализ и подобрение на управлението на товар-
ните превозни средства. Янка Нушева представи едно 
от най-новите решения на Frotcom – модулът за обу-
чение на водачи. Платформата прави анализ на стила 
на шофиране на водачите, като взема данни за реал-

Темата за жените в транспорта, която е изключител-
но актуална в световен мащаб, бе представена по атрак-
тивен начин за първи път на нашата сцена от Велислава 
Иванова – мениджър Логистика в Транспрес. Компания-
та е една от първите в страната, които успешно реализи-
рат активни политики и програми в тази посока. Велис-
лава Иванова цитира данни, според които през 2021 г. в 
Европа не са достигали над 440 хиляди шофьори, като 
този брой нараства ежедневно. Според най-песимистич-
ните прогнози дефицитът на този тип кадри ще достигне 
40%. В презентацията си Велислава Иванова отговори на 
важни въпроси, сред които защо днес повече от всяко-
га традиционно мъжкият транспортен сектор има нужда 
от жени и може ли България да стане един от лидерите в 
Европа по този показател. А психологът Ани Владимирова 
помогна на аудиторията да разбере по-добре суперсили-
те на жените и мъжете и как се комбинират те.

Днес и в бъдеще ще успяват тези, които овладеят 
силата на данните и ги превърнат в задълбочени анали-
зи. Мая Николова – мениджър Бизнес развитие в ICAP 
CRIF, говори за това, как с помощта на нови решения 
можете ефективно да управлявате риска по веригата 
на доставки, за да постигнете основната цел – устойчив 
бизнес. „Днес повече от всякога са необходими гъвка-
вост и бързи действия, които да са базирани на инфор-
мация“, посочи експертът. Първа стъпка в тази посока 
е идентифицирането на рисковете с помощта на дан-
ни и анализи. „Бъдете информирани, виждайте цялото, 
бъдете отговорни към природата и обществото, следе-
те промените и действайте своевременно“, пожела на 
участниците в залата Мая Николова. 

Ани Владимирова



Велислава Иванова, 
Транспрес

Янка Нушева, Frotcom
Мая Николова, 
ICAP CRIF
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Клиенти и автоматизация
Началото на третия панел, озаглавен „Бързи и 

свързани в глобалния свят“, постави Мая Георгиева, 
мениджър Електронна търговия и развитие на бизнеса 
в DHL Express България. Тя говори по темата „Новата 
индустриална революция: B2B e-commerce“. „Първа-
та причина за бума в е-търговията е ковид пандемия-
та, но основният двигател за нея са нейните нови кли-
енти – поколението на милениалите – посочи г-жа Ге-
оргиева. – Техните навици и виждания за бърза и точ-
на работа са съвсем различни. По данни от проучва-
нето на DHL Express България 44% от потребителите 
от това поколение не желаят интеракция с продавач.“

От началото на годината дейност развива B2B ака-
демия на DHL Express България, която е насочена към 
своите съществуващи и потенциални клиенти с цел 
подпомагане в разрастването на техните бизнеси.

Двама лектори участваха в презентацията на Ор-
бико България. Мирослав Кременаров, мениджър Ди-
гитална трансформация във фирмата, представи плат-
формата за B2B електронна търговия на компанията. 
Към 30 септември на нея има над 3200 регистрирани 
обекта с над 11 000 онлайн поръчки.

Кристиян Кайнаров, директор Верига за доставки 
в Орбико България, говори за новия дистрибуционен 
център на компанията. Той разполага с 38 000 палето-
места, от които 13 000 са със специален хладилен ре-
жим на съхранение. „Въведохме някои много спешни за 
пазара иновации – автоматизирана поточна линия. Към 
момента тя изпълнява около 40% от обема на всички за-
явки, които влизат в нашата система, и с гордост можем 
да заявим, че 60 000 поръчки бяха обслужени през ав-
томатизацията за по-малко от 7 месеца“, коментира той.

Зелената сделка, паркове и софтуер
Данъчните аспекти на Зелената сделка бяха основ-

ният акцент в презентацията на Калъпчиев, мениджър 
Косвени данъци в EY Bulgaria. „Преференциалните да-

нъчни третирания на горивата на плавателни съдове и 
въздухоплавателни средства ще бъдат ограничени – ко-
ментира той. – Съответно имаме едно насърчаване на 
възобновяеми източници с намалени или нулеви ставки. 
Това се очаква да се случи в периода 2023–2033 г. Вър-
вим от конвенционални към възобновяеми и чисти го-
рива, а облагането върви от група 1 към група 5. Елек-
тричеството е най-ниско облаганият продукт, а петро-
лът – най-високо.“ Това, което новият проект се опит- 
ва да засегне и измени, е вместо на база обем акциз-
ното облагане да стане на база енергийно съдържание. 

Съвременната логистика е невъзможна без съвре-
менни автоматизирани логистични центрове, които 
да осъществяват бързо преразпределяне на товари-
те. В това направление СиТиПи Инвест е най-голе-
мият строителен предприемач и мениджър на индус-
триални и логистични недвижими имоти в цяла Евро-
па. „От тази година стартираме инвестиционна про-
грама над 150 млн. евро, които да инвестираме в из-
граждането на над 200 хил. кв.м. В това число и за-
купуването на 2 логистични центъра в София, които 
преди са управлявани от Транскапитал“, сподели Да-
ниела Бойчева, директор Бизнес развитие на Си Ти 
Пи Инвест.

В последната, но не по важност презентация от тре-
ти панел на Логистичната Бизнес Конференция взеха 
участие Силвия Илиева – оперативен директор на Ен 
Ти Зет Транспорт, и Тодор Кънчев – продуктов мени-
джър във ФТС България. „Предизвикателствата, пред 
които ни изправиха последните няколко години, нало-
жиха да имаме бърза и надеждна информация за случ-
ващото се в различни отдели на компанията – каза 
г-жа Илиева. – При търсенето на подходящ софтуер 

Мая Георгиева, DHL Express България

Мирослав 
Кременаров,

Орбико България

Кристиян Кайнаров, 
Орбико България

Михаил Калъпчиев, EY Bulgaria

Даниела Бойчева, СиТиПи Инвест

Партньори на Логистичната Бизнес Конференция 2022
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се спряхме на Navitrans, предлаган от ФТС България.“ 
След нея Тодор Кънчев запозна подробно аудитория-
та с функционалностите на платформата. Той акценти-
ра върху трите основни модула на продукта – за спе-
диция, за собствен транспорт и за склад и логистика. 

IT решения и модерни технологии

„Refresh: Интелигентни технологии и автоматиза-
ция на процесите“. Така бе озаглавен последният па-
нел от конференцията. Това беше и най-технологич-
ната част на събитието. Първият лектор от панела Гре-
гор Лонкар от SAP разказа как решението SAP Digital 
Supply Chain може да направи веригата на доставки 
гъвкава и устойчива. Акцентите, които той подчерта в 
своето изложение, бяха как се свързват технологии, 
верига на доставки, операции и обслужване. Обърна-
то бе внимание как изграждането на дигитална вери-
га на доставките дава възможност за повече контрол 
върху бизнес процесите във фирмите, което води до 
повишена производителност и надеждност на данни-
те. Така се осигурява видимост от край до край в ре-
ално време за всички процеси в дадена компания.

Главният инженер по продажбите в Zebra 
Technologies Неша Видоевич сподели своите прогно-
зи каква ще бъде логистиката утре. Той даде ценни и 
в същото време лесни съвети на участниците в конфе-
ренцията как да бъдат в крак с бързите темпове, кои-
то трансформират съвременния бизнес. Бяха предста-
вени интелигентните технологични решения на Zebra, 
които могат да помогнат на един бизнес да стане по-
добър днес, както и да бъдат посрещнати предиз-
викателствата на утрешния ден. „Машинното обуче-
ние и предсказуемият анализ ще служат на складови-
те оператори при автоматизирането на вземането на 
повечето техни решения – сподели той. – Така работ-
ниците на първа линия ще могат да съсредоточат по-
вече вниманието си върху изпълнението на задачите.“

Къде започва и къде свършва управлението на ве-
ригата на доставки в ERP системите? На този въпрос се 
опита да отговори търговският директор на Intelligent 
Systems Делян Капитанов. Той подчерта, че при покуп-
ки и продажби стандартните функционалности на ERP 

системата не обхващат процеса по организирането на 
превоз със собствен транспорт или спедиция. Затова са 
необходими допълнителни приложения, като Dynamics 
Trans, което бе представено в рамките на лекцията. То 
надгражда стандартната ERP функционалност и обхва-
ща процеса по организацията и изпълнението на транс-
порт на доставки чрез собствен автопарк или спедиция.

В края на панела се проведе дискусия между три-

Грегор Лонкар, 
SAP

Неша Видоевич, Zebra Technologies



Делян Капитанов, 
Intelligent Systems

Георги Бояджиев,  
Scalefocus (LogOS)  

ма лектори – Георги Бояджиев и Върбин Дичев от 
Scalefocus (LogOS) и Владимир Спасов от Юроспийд. 
Темата, която представи екипът от лектори, бе оза-
главена „Когато смелите IT решения срещнат смели 
предприемачи“. Оживената дискусия за внедряване-
то на технологии от ново поколение в логистиката се 
прие с интерес от участниците в събитието. Лекторите 
акцентираха върху това, как се вземат смели решения 
и се поемат рискове. Фокусът беше насочен как в 
една компания – Юроспийд, всички системи се кон-
солидират на едно място с помощта на специализира-
ния софтуер LogOS, като така процесите се обединя-
ват в една цялостно интегрирана система.

Тодор Кънчев, ФТС България;  Силвия Илиева, Ен Ти Зет Транспорт

Владимир Спасов, 
Юроспийд

Върбин Дичев, 
Scalefocus (LogOS);  
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ВРАΤИ 3А ДОМА И ИНДУСТРИЯТА

Награди и полезни срещи
Традиционно в края на форума за десета поредна 

година бе разиграна и томбола със страхотни награ-
ди. Куфар SAMSONITE получи Таньо Танев от German 
Transport. Антон Ананян от Frotcom и Светослава Ми-
хайлова от Gopet Trans спечелиха кафе машини. Ста-
нислав Славев от Greenpoint се сдоби с нов телефон, 
а Павлина Ражанкова от Transpera спечели преносим 
компютър.

Форумът предостави и експозона на водещи 
компании, свързани с логистичния бранш. На щан-
дове пред конферентната зала български и чуждес-
транни фирми представиха най-новите си продукти 

и услуги. Сред тях бяха Логистичният парк East Ring, 
DB Schenker и TНT България/FedEx, Frotcom Бъл-
гария, Volvo, Green Point. Интересни решения за 
склада и офиса имаше в зоните на Konica Minolta, 
Ивко Индъстри, Хьорман България, Баркод Систе-
ми България и BEPCO. От света на софтуера бяха 
представени Логисофт, ФТС България, Scalefocus и 
Интелиджънт Системс. В експозоната присъстваха 
и други интересни фирми, като застрахователна-
та агенция Lutz Assekuranz и транспортната борса 
TIMOCOM. 

Екип на ЛОГИСТИКА

Таньо Танев Антон Ананян Светослава Михайлова Станислав Славев Павлина Ражанкова


Партньори на Логистичната Бизнес Конференция 2022
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За втора поредна година Инжконсулт проведе 
своя Ден на отворените врати. Домакините из-
ненадаха приятно гостите на събитието с промо-

ционални цени при закупуването на техника.

Полезни срещи

Многото клиенти, партньори и приятели, посе-
тили превърналия се в традиционен Ден на отво-
рените врати на Инжконсулт, се насладиха на при-
ятната атмосфера, гостоприемството на организато-
рите и разбира се, можеха да разгледат и лично да 
тестват множеството налични машини на световни-
те лидери SUNWARD, SANY, SHANTUI, XCMG, по-
демно-транспортни модели на EP и др. Събитието 
се проведе на 20 октомври в шоурума на компа-
нията в София. Като партньор в тазгодишното из-
дание се включи и фирма Земекоп, която пред-
стави строителна техника от марката LiuGong. 
Голям интерес по време на Деня на отворените вра-
ти предизвикаха електрокарите на EP с литиево-йон-
на батерия, както и електрическите стакери на ки-
тайския производител, изключително подходящи 
за дейностите на логистичните компании. Електро-
карите на EP с литиево-йонна батерия са в сред-
ния ценови клас, като качеството им е на много 
добро ниво. Li-Ion батерията дава голямо предим-
ство на машината, тъй като може да се зарежда 
бързо и това да става в почивките на оператора. 
Литиево-йонните батерии са широко възприети в 
производството на електрически подемно-транспорт-
ни средства. През последните години Li-Ion техно-
логията става все по-ефективна от гледна точка на 
разходите, тъй като играе по-силна роля в страте-
гиите на производители и клиенти за закупуване и 
развитие. Когато погледнете цените за покупка и 
поддръжка на електрокарите и палетните колички в 
днешно време, изглежда логично да се спрете на Li-
Ion версия, тъй като в дългосрочен план е по-евтина 
и предлага огромни предимства.

Ползи и преимущества
Ето някои от ползите на електрокарите с литиево-

йонни батерии:
По-малко разходи
Стойността за покупка и 5-годишна поддръжка  на 

електрокар е с близо 50% по-ниска от стойността за 
покупка и поддръжка на мотокар. 

По-дълъг експлоатационен живот
Li-Ion батериите издържат няколко пъти броя на цик-

лите на оловно-киселинните батерии, което води до по-
дълъг ефективен живот на литиево-йонните машини. Ко-
гато оловно-киселинната батерия не се зареди напълно, 
нейният живот се съкращава неколкократно, докато Li-
Ion батериите могат да бъдат заредени ненапълно, без 
да се нарушава целостта им и това да води до повреда.

Възможност за по-бързо зареждане
Докато оловно-киселинните батерии винаги се 

нуждаят от пълен цикъл на зареждане от 8–12 часа, Li-
Ion батериите могат да се зареждат и за 10 минути, 
например по време на обедна почивка. Това предлага 
много голямо удобство при работа на смени.

По-екологично
От екологична гледна точка Li-Ion батериите са 

нетоксични, безвредни и не отделят газ. Тази техноло-
гия е много по-чиста и по-безопасна за околната сре-
да, както и за служителите.

Не се изисква поддръжка
Оловно-киселинните батерии се нуждаят от спе-

циална поддръжка, докато литиево-йонните не изис-
кват такава, което елиминира разходите по поддръж-
ка на батериите, като същевременно предлага дълъг 
експлоатационен живот. 

По-висока ефективност
Повечето Li-Ion батерии са с 95% ефективност или 

повече, което означава, че 95% или повече от енер-
гията, съхранявана в литиево-йонна батерия, всъщност 
може да бъде използвана. Обратното е при оловно-ки-
селинните батерии с ефективност 70–85 процента. 

Мартин СЛАВЧЕВ

Инжконсулт отново проведе 
Ден на отворените врати
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Срещата ни с Веселин Стоянов беше на живо и излъчена в поредицата „10 години – 10 смели решения“, 
посветена на 10-ата юбилейна Логистична Бизнес Конференция, която се проведе на 11 октомври. 
С него разговаряме за смелостта, за това как се вземат важните стратегически решения и за 
уникалността на новия логистичен център на TRANSPRESS в Божурище. 

Веселин Стоянов, основател и управител на TRANSPRESS

Бъдещето е в ефективността

14	 10	СМЕЛИ	РЕШЕНИЯ

– Г-н Стоянов, понеже ще говорим за смели 
решения, нека първо дефинираме какво е сме-
лостта според Вас, особено в бизнеса в последни-
те години?

– Първо искам да дам кредит на наистина смелите 
професии – на лекарите и на хората, които управляват 
автомобили под специален режим – пожарникари-
те. Това са тези, които по подразбиране рискуват жи-
вота си за другите. Повечето хора обаче не си дават 
сметка колко смела е и работата на шофьора и колко 
много помага той на всички около него – от важни-
те доставки на стоки, оборудване, медицинска апара-
тура до пътни инциденти. Наши шофьори споделят и 
ние знаем много такива случаи, в които те са спасява-
ли човешки животи. По време на ковид не само лека-
рите бяха на първа линия, рискувайки собствения си 
живот. Нашите шофьори също продължиха да изпъл-
няват работата си. Ние успяхме да доставим важни 
пратки в най-засегнатите райони на Европа, което за 
мен е смелост. За да покажем уважение към профе-
сионалистите, тази година създадохме и първия супер-
герой шофьор на камион – Truckman, с когото много 
се гордеем. Той вече е международна звезда, набира 
популярност със страхотна скорост. Това е още един 
начин да кажем „благодаря“ за смелостта на всички 
шофьори, които изпълняват своя дълг. 

– Да, шофьорите определено проявиха смелост 
особено от началото на пандемията, защото без тях 
нищо не може да се случи. Аз обаче мисля, че и ме-
ниджърите трябваше да проявят доста голяма сме-
лост, за да вземат смели решения и по най-бързия 
начин да адаптират бизнеса. И тук искам да попи-
там на това ниво Вие какви смели решения взехте?

– За мен лично смелостта е отговорност. Сме-
лост е да вземаш решения, да отстояваш ценности-
те си, да ти пука. Това е едно от ключовите неща, 
на които в TRANSPRESS държим. Основната роля на 
мениджмънта е да създава условия за работа и да 
управлява риска. Има много фактори, които не са 
известни предварително, има променливи и в така-
ва среда се изисква смелост да вземеш решение за 
стратегическото развитие на компанията за 3, 5 или 
10 години.

– Какво натежава при такива рискови решения, 
особено при бързо променящи се и неясни ситуа-
ции като тези през последните години? 

– Тук идва ролята първо и най-вече на екипа. 
Ние не вземаме еднолично стратегически решения в 
TRANSPRESS, правим го заедно. Когато хората горят с 
нашата идея и с това, което се случва в компанията, 
знаем, че можем да вървим по пътя и да посрещнем 
различни трудности. В транспортния бизнес сме свик-
нали да решаваме постоянно много проблеми. Хора-
та, които работят в нашия бранш, са най-устойчиви 
на напрегнати ситуации.  При нас най-важното прави-
ло е колкото повече и по-добре си напишеш домаш-
ното за бъдещето, толкова по-малко стресови ситуа-
ции ще имаш в него.

– Сега в момента вече по-лесно ли е да се пише 
домашното за бъдещето, или ситуацията продължа-
ва да е прекалено флуктуираща?

– В бъдеще всичко ще става все по-бързо, което 
означава, че наситеността от обстоятелства ще е мно-
го по-голяма. Колкото повече променливи има, толко-
ва повече – риск, разбира се. Невъзможно е да вле-
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зем в летаргия от тук напред. Напротив, бързите обо-
роти още повече ще изискват от нас да бъдем наясно 
с това, което предлага светът в момента, и с възмож-
ностите ни да станем по-ефективни.

– Имате предвид ефективността като техноло-
гии или като процеси?

– Като обучение и себеразвитие преди всичко. 
Нашето виждане е, че напредъкът е възможен тогава, 
когато хората в екипа влагат достатъчно усилия да се 
развиват, да развиват личността си и разбира се, ра-
ботата в отбор. Така всеки носи нещо ново и нещо 
различно и допринася за общата цел.

– През последните години много говорим за 
кризи. Истината обаче е, че транспортът и логисти-
ката продължиха да се развиват и се развиват наго-
ре въпреки всички предизвикателства, които се по-
явиха. Ще продължи ли тази тенденция?

– Транспортът не спря, той даже беше в основа-
та и на бързото възстановяване. Имаше доста сериоз-
ни разбърквания във веригите за доставки в началото 
на ковид кризата, но тук отново мениджърите в транс-
портните компании успяха да създадат и в невъзмож-
ните условия възможното, за да продължи нормалното 
снабдяване на населението със стоки и на работещи-
те бизнеси със съответните материали. 

– Тоест тази тенденция на добро развитие на 
транспорта ще се запази?

– В момента дори се забелязва по-голямо търсе-
не, отколкото предлагане. Капацитетът на транспорт-
ните оператори не е безкраен и той не може да бъде 
разширяван, без да пострада качеството. За нас това 
е изключително важно – да можем да гарантираме ка-
чественото изпълнение на задачите, които ни е поста-
вил клиентът.

– Въпреки че транспортът продължи, така или 
иначе веригите на доставки се счупиха през послед-
ните години и все още не са се възстановили. По 
какъв начин според Вас се пренареждат сега вери-
гите на доставки?

«Основната роля  
на мениджмънта  
е да създава условия за работа 
 и да управлява риска.»

Вижте пълен запис на разговора

https://www.youtube.com/watch?v=e_wKJF7pEeQ
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– Според мен веригите на доставки се нормализи-
рат. Това, което се случи с невъзможността за доставка 
на определени елементи, беше по-скоро проблем на 
самото производство. Никой не е останал без чипо-
ве, защото не са му доставени от превозвач, а защото 
има недостиг в производството. 

Мисля, че в момента вървим към регулиране и 
възстановяване. Планирането също става по-добро, 
защото се научихме да го правим  малко по-отдалеч 
и по-гъвкаво.

– TRANSPRESS работи както в сферата на меж-
дународния транспорт, така и куриерски пратки, 
което са два различни типа транспорт. Кое от тези 
направления се развива по-динамично?

– И двете направления се развиват динамично, и 
при двете имаме двуцифрен ръст. Може би при ку-
риерския бизнес имаше много по-рязко покачване 
предвид на това, че хората започнаха да пазаруват 
рязко онлайн. Изведнъж се увеличи неорганично бро-
ят на поръчките онлайн и съответно ръстът в доставки-
те на по-малки пратки беше изключително голям. При 
нас, за радост, както и в целия транспортен бранш, 
наблюденията са, че ръстовете са двуцифрени и ком-
паниите са във възход. 

– Ще се запази ли тази тенденция на увеличава-
не на ръста на куриерските пратки? Хората ще за-
почнат ли още повече да пазаруват онлайн? 

– Да, би трябвало да се засили и да става все по-
удобно. Ще има новости. Например в България все 
още не е силно развита тенденцията да се слагат 
т.нар. локъри (lockers), както е в цяла Европа. И хора-
та могат буквално да имат до входа си удобен прат-
комат. Ще намаляват и наложените платежи, ще се 
плаща с карти и това ще носи по-добра цена, по-до-
бри условия.

– В какъв период според Вас е възможно тези 
локъри да се появят в софийските квартали? 

– В някои държави в Европа това се случи мно-
го бързо – в рамките на по-малко от 2 години. В Бъл-
гария си имаме особености, може и да не е чак тол-
кова бързо, но би трябвало в средносрочен план да 
се появят.

– Строихте новия център в Божурище по време 
на пандемията. Това ли беше най-смелото решение, 
което сте взели за последните 10 години? 

– Както в повечето случаи в TRANSPRESS. Това 
беше едно смело, но добре обмислено решение в 
синхрон с растежа ни. Ние сме все по-убедителен ли-
дер при палетните пратки в България. Тази платфор-
ма и този кросдок център за нас са жизнено необхо-
дими, за да можем да продължим развитието си, за 
да можем да продължим да даваме още по-качестве-
на услуга на клиентите си. Затова въпреки пандемията 
и покачването на цените, което изиска от нас и уве-
личение на планираната инвестиция, ние трябваше да 
имаме най-голямата крос-докинг платформа за палет-
ни пратки у нас. И го направихме, и то за около годи-
на, което се смяташе за невъзможно в тази ситуация. 

– При първото представяне на центъра в Божу-
рище ми казахте, че в него ще има най-модерната 
платформа за транспорт на палети. Какво всъщност 
означава това?

– Платформата дава възможност с минимум уси-
лие една палетна единица да бъде прехвърлена от 
едно превозно средство на друго, за да не обикаля 
складов работник в рамките на стотици метри меж-
ду две различни врати на склада. Изградихме нещо 
революционно в България, а и на Балканите – първа-
та поточна линия за палетни пратки. Палетите се дви-
жат по нещо като минивлак от транспортни колички, 

Новият логистичен център на TRANSPRESS ще бъде енергийно независим
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на принципа на лентите за багаж на летището. Проце-
сът е бърз и безопасен. Той замества огромна плете-
ница от движения на хора и колички в склада и съот-
ветно нещата се случват по-ефективно и с много по-
малък риск както някой човек да пострада, така и за 
обърквания и щети по стоката. 

Основното, което гоним в нашата работа, е ефек-
тивността. С новия кросдок център даваме две ключо-
ви неща за нашите клиенти – качество и ефективност. 
Всеки може да бъде спокоен, че пратката му няма да 
има допир с други пратки и ще бъде обслужена спе-
циално и достатъчно бързо. От скоростта на операци-
ите зависи и успехът ни, тъй като всяка нощ сме из-
правени пред предизвикателството да вземем прат-
ките, да ги разпределим и да ги придвижим на 400–
500 км. 

– С какво друго се отличава новият център в Бо-
журище? 

– Освен сериозния мащаб – 60 рампи за едновре-
менно товарене и разтоварване на 60 камиона 24/7 
и капацитет от 12 000 тона на денонощие, стратеги-
чески важно е, че ще изградим собствена система от 
фотоволтаици. Центърът е проектиран да бъде енер-
гийно независим, а целта ни е в бъдеще във всички 
наши бази да имаме зарядни станции за електриче-
ските автомобили, с които ще извършваме доставки-
те за последна миля. Нашето желание е в кратък срок 
да имаме ефективен електрически автопарк с висок 
КПД, който работи за клиентите ни, природата и спо-
койствието в града. 

– Следователно за Вас решението е изграждане-
то на зарядни станции в депото на базата също на 
фотоволтаични инсталации, за да може да се осигу-
ри енергийна независимост.

– Да, включително и производство на водород. 
Това също е един добър начин да се използва макси-
мално силната част от денонощието, когато може да 
се произвежда енергия. Това е добър вариант за съх-
ранение на енергия и удобство за по-дългите разстоя-
ния. Така че TRANSPRESS ще бъде първата транспорт-
на компания у нас, която ще участва в консорциум, 
свързващ производители, разпространители и ползва-
тели на водород.

– В какъв период от време очаквате TRANSPRESS 
да стане въглеродно неутрална компания? 

– Това зависи най-вече от развитието на техноло-
гиите. Ако не се появят някакви спънки, очаквам до 
пет години последната миля да бъде въглеродно неу-
трална. Този срок не е реалистичен за големите ками-
они, но се надявам до 2 години там да започнат те-
стове в страната.

– Какви точно електрически камиони са необхо-
дими на TRANSPRESS? 

– Такива, които да рекуперират максимално енер-
гия обратно, да се зареждат бързо и най-вече да бъ-
дат съобразени като разход за нас като предприема-
чи. Преминаването към електрическа енергия в мо-
мента изглежда доста по-скъпо, има път да се извър-
ви, най-вече в това услугата да може да стане масова. 
Смятаме, че това изисква намесата и на външни сили. 
Не само на държавни, но и на европейско ниво, за-
щото диверсификацията на енергията очевидно не е 
проста задача. Но така или иначе това е път и ние сме 
в добра позиция. Има инвеститорски интерес да се 
появят големи мощности. 

– Въпреки това много хора са изключително 
скептични по тази тема и твърдят, че електрически-
ят транспорт няма как да се случи...

– Той вече се случва, не е в бъдеще време. Ние 
вече разнасяме стоки с електрически ванове. Това е 
първата стъпка, а само преди две-три години не беше 
рентабилно. Същото ще се случи и при камионите, а 
конкретно за малките – до пет години ще има огром-
на промяна. 

Бъдещето е в ефективността. В центъра ни в Божу-
рище  постигнахме капацитет от 15 000 палета на де-
нонощие с много по-голяма скорост и много по-голя-
ма ефективност. Оптимизираме всичко – от процеси-
те до това, че ще използваме покрива за инсталация 
за производство на зелен ток. Това е бъдещето. Цели-
ят свят се движи от ефективността и от това, че хора-
та стават по-опитни. До вчера сме правили една опе-
рация за 15 минути, сега я правим за 5. Преди сме из-
разходвали по 50 или 40 литра дизел на 100 км, сега 
изразходваме 24. След това ще изразходваме 80–90–
100 киловата на 100 километра.

Развиваме се постоянно. Партньорството ни с 
DACHSER също беше смело решение. Трябваше да 
се адаптираме, но станахме още по-ефективни.

– Какво Ви даде партньорството с Dachser?
– Най-вече инфраструктура и много ноу-хау. Дос-

тъп до големия пазар – това са 430 точки в цяла Ев-
ропа, които извършват доставки до последната миля. 
Тоест ние имаме неограничени възможности и пома-
гаме на нашите клиенти да търгуват, където пожела-
ят. Преди години трябваше десет души да участват в 
един такъв превоз. Сега заявката се прави онлайн в 
нашия клиентски кабинет и след два клика стоката за-
минава. Това е ефективността. И в TRANSPRESS тър-
сим нея във всяко наше начинание. 

Снежина БАДЖЕВА
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– Г-жо Александрова, Вие сте специалист по кор-
поративно развитие с богата експертиза. Какво още 
трябва да знае нашата аудитория за Вас?

– Здравейте, част съм от екипа на Логистичен цен-
тър Ист Ринг почти 10 години и участвам ежедневно в 
развитието на парка, както и в реализирането на вся-
ка негова фаза от самото начало. По образование съм 
икономист. Получила съм образованието си в  Бъл-
гария и  Германия, член съм на ACCA (Association of 
Chartered Certified Accountants) и в работата си имам 
възможността да срещам много български и чуждес-
транни инвеститори. През последните 4 години имах 
привилегията да бъда част от борда на директорите 
на Британо-българската бизнес асоциация (БББА), бях 
и неин председател за кратко.

– Вие сте първият участник в рубриката ни след 
провеждането на 10-ата Логистична Бизнес Конфе-
ренция. Какво Ви води всяка година на нашето съ-
битие и как се чувствате на него?

– Ист Ринг участва на логистичната конференция 
вече 6 поредни години. За нас това е важен форум, 
защото имаме възможност да се запознаем с тенден-
циите и предизвикателствата пред нашите наемате-
ли – логистиците. На конференцията успяваме да зат-
върдим вече създадени контакти,  както и да създа-
дем нови и имаме възможността да представим нови-
те моменти в развитието на Ист Ринг.

– Кои са Вашите смели решения през последни-
те 10 години?

– Ползите от смелите решения се усещат в дъл-
госрочен план. Те са малко по-трудни за комуника-
ция, но в крайна сметка са добри за компанията, за-

щото носят устойчивост и конкурентност. Ще ви дам 
един пример. Много често инвеститорите се изку-
шават да реализират показателя за застрояване на 
100%. Така проектът им наистина ще се изплати по-
бързо, възвръщаемостта ще изглежда по-висока, но 
дали ще бъде конкурентен? В Ист Ринг взехме сме-
ло решение да не използваме максималния процент 
на застрояване. Възвръщаемостта ни не е обичайна-
та за пазара, но за сметка на това сме гъвкави и мо-
жем да отговорим на различните запитвания и нуж-
ди на нашите наематели. В момента имаме достатъч-
но пространство за маневриране, паркиране, външ-
но складиране, странично претоварване. Интересът 
към парка е голям и няма свободни площи. Все по-
вече наематели търсят и екосистема – място, където 
служителите и партньорите се чувстват комфортно, 
и имаме пространство, където реализирахме мес-
та за отдих и почивка, за спорт, кантина, богато озе-
леняване.

– Защо инвестициите в индустриални имоти у 
нас не се случват толкова бързо, колкото се прогно-
зираше преди 10 години? 

– Понякога, когато виждаме светли хоризонти и 
имаме изключителни очаквания за пазара, се изкуша-
ваме да бъдем по-позитивни в прогнозите си. Но ико-
номиката е тази, в която оперираме, и понякога тя 
ни приземява. По време на ковид пандемията се на-
ложи много компании да преразгледат прогнозите си 
и да сложат „на стоп“ свои проекти. Но икономика-
та може да даде и криле – отново по време на пан-
демията групажните превози, спедицията, логистиката 
успяха да реализират обеми, надхвърлящи и най-сме-
лите мечти и прогнози.

Мирослава Александрова, отговаряща за бизнес развитието на Логистичен парк Ист Ринг, бе нашият 
четвърти събеседник в онлайн рубриката „10 години – 10 смели решения“. С нея разговаряме за 
смелите решения при изграждането на индустриални паркове, тенденциите в управлението им, 
за новите проекти на компанията и очакванията за развитие на пазара на логистични площи.

Мирослава Александрова, Логистичен парк Ист Ринг

Смелите решения ни правят
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– Какво търсеха като тип складове клиентите 
преди 10 години и какво търсят днес?

– Няма съществени разлики освен факта, че днес 
наемателите ни проявяват интерес към комфорта в 
парка, към пакета от фасилити мениджмънт услуги. 
Както преди 10 години, така и сега има повтарящи 
се параметри при всяко запитване – локация, транс-
портна достъпност, светла височина. Търсят се пре-
димно сухи складове, шлайфан бетон. Има ръст в тър-
сенето на малки складови пространства – между 100 
и 500 кв.м, по възможност с рампа, в рамките на Со-
фия. Но като цяло запитванията, които обработваме, 
са за бази от порядъка на 1000–1500–2000 кв.м с 2 до 
3 рампи. Има силен интерес и към крос-док реше-
нията, но пазарът към момента не удовлетворява тези 
търсения. Първият крос-док проект  – сградата на Де-
ламод в София, стартира и  засега няма аналог. 

– Утвърждава ли се тенденцията компаниите 
сами да изграждат свои логистични паркове?

– Днес между 60 и 80% от обемите, които се реа-
лизират на пазара и които очакваме средносрочно да 
бъдат готови, са именно за собствено ползване. В ми-
налото се залагаше на спекулативни проекти, какъвто 
е Ист Ринг. Паралелно се развиха и други бази – ре-
новираха се стари складове, на пазара навлязоха мно-
го големи вериги като Carrefour, Lidl, Kaufland. Те дой-
доха със своя опит и изисквания и ни помогнаха да 
научим много в кратки срокове. Появиха се и нов тип 
проекти – по задание на клиента. Те са много инте-
ресни – от една страна, защото са свързани с дълго-
срочни договори за наем – над 5–7 години, от друга 
– те са по-рискови. Инвестирайки в такъв проект, на-
правен да „пасне като ръкавица“ на бизнеса на нае-
мателя, наемодателят, който е и инвеститор, всъщност 
споделя  бизнес риска на клиента. Но трябва да ка-

жем, че и тук монетата има две страни – в подобен 
тип проекти „бонбончето“ освен сигурността и дълго-
срочния договор е възможността за изход. Много чес-
то подобен тип контракти имат опция за придобива-
не на сградата.

– Какво прави една сделка успешна?
– Един проект или договор в Ист Ринг е успешен, 

когато успеем да привлечем първокласен наемател, 
който да остане при нас за дълго време и да намери 
решение на нашия адрес за складови и офис площи. 

– Какво се случва днес с дългосрочните дого-
вори за наем, когато скачат цените на горивата и 
електроенергията и разходите за поддръжка на ба-
зите растат непрекъснато?

– Два са подходите тук – единият е да бъдат изгра-
дени звена към всяка фирма наемодател, които да се 
грижат за фасилити мениджмънта. Алтернативата е да 
се наеме професионален опитен управител, който да 
може да оперира на повече от един адрес и да пре-
достави услугата на добра цена. В Ист Ринг сме из-
брали втория подход. В момента средно за пазара на-
емните нива варират между 4 и 4,5 евро на квадра-
тен метър без ДДС съгласно последните доклади на 
международните брокерски компании. Що се отнася 
до договорите за наем – във всеки един контракт има 
предвидена клауза за индексация, която да компенси-
ра наемодателя при настъпваща повишена инфлация.

«В логистичните паркове днес  
не е достатъчно да има само сгради, 
ограда и алеи. Те трябва да са 
жива екосистема, в която да бъдат 
балансирани различните потребности 
и интереси на ползвателите.»

по-конкурентоспособни

Вижте пълен запис на разговора

https://www.youtube.com/watch?v=5WZtqx7lv9c&t=60s


20 9 • 2022 СЪДЪРЖАНИЕ

20	 10	СМЕЛИ	РЕШЕНИЯ

– Как се променя фасилити мениджмънтът в по-
следните години? Налага ли Ви се да опознаете в 
детайли спедиторската и складовата дейност, за да 
бъдете добри стопани?

– Безспорно винаги е предимство да познаваш 
дейността на своите наематели, да разбираш нуж-
дите им и да можеш да бъдеш надежден и доверен 
партньор. Ролята на фасилити мениджъра е изключи-
телно важна, значението є нараства с увеличаването 
на броя на сградите в парка. Фасилити мениджърът 
трябва да предусеща потребностите, да предотвратя-
ва аварии и в същото време да остава доколкото е 
възможно „незабележим“ – тогава всичко е наред и 
работата върви гладко, всички в парка оперират без 
проблем. Същевременно той е важен медиатор, кога-
то в сградата има повече от един наемател. Повиша-
ването на комфорта води до добавяне на все повече 
услуги в пакетите за фасилити мениджмънт.

– На територията на Логистичен парк Ист Ринг 
построихте бистро и спортна площадка. Какво Ви 
вдъхнови за този проект? 

– Нашата амбиция е да имаме най-добрия проект 
на пазара. Екипът ни постоянно следи тенденциите. 
В логистичните паркове днес не е достатъчно да има 
само сгради, ограда и алеи. Те трябва да са жива еко-
система, в която да бъдат балансирани различни нуж-
ди и интереси. Така при нас се появи идеята да пред-
ложим допълнителен пакет от услуги и възможности в 
рамките на парка – кантина, спортна площадка. Иде-
ята дойде от Христо Кусев-младши.

– В мениджмънта на Ист Ринг има приемстве-
ност на поколенията във фамилията Кусеви. Как-
ви предимства за развитието на бизнеса дава тази 
приемственост? 

– При семейните компании се наблюдава устой-
чивост във времето. Фокусът е винаги върху качество-
то и устойчивите решения. Предизвикателство е да се 

задържат постигнатите добри резултати. Младите хора 
знаят това, те са добре образовани, имат свеж поглед, 
склонни са да дават нов поглед на нещата.

– Какво е мястото на зелената енергия в бъде-
щите Ви проекти? Ще има ли фотоволтаични пане-
ли на покривите на базите?

– Още при разработването на проекта на първата 
сграда в парка заложихме изграждането на малка фо-
товолтаична инсталация. В момента тя обслужва по-
требностите от топла вода и електричество на офиси-
те и складовите пространства. Първата ни сграда, при-
помням, бе отличена с приза Сграда на годината в ка-
тегория Сграда със зелени елементи. Впоследствие за-
ложихме отново на фотоволтаични инсталации при ре-
ализирането на всяка следваща база. Създаването им 
е един от критериите при BREEM сертифицирането на 
съоръженията. Напредваме и се надявам, че съвсем 
скоро ще разполагаме с 2 мегавата на покривите. 

– Какво е най-важното в корпоративното плани-
ране днес, когато тече глобална трансформация на 
индустрии и доставки? 

– Още по времето на BREXIT започнаха наруше-
ния във веригите на доставки. Тогава се появи не-
обходимост от складови наличности и повече рабо-
тен капитал, свързан с осигуряването им. В планира-
нето днес едно от основните предизвикателства, като 
изключим инфлацията, повишените цени на сурови-
ни, материали и енергоносители, е да се осигури ба-
ланс между наличния капитал и дефинирането на оп-
тимални стокови наличности, така че да няма презапа-
сяване. Но колкото повече несигурност има на паза-
ра – флуктуация на цените, военни конфликти, ниска 
предвидимост, толкова по-трудно е прогнозите да бъ-
дат реалистични.

– Как България може да се възползва от плани-
рането на бизнес, подчинен на т.нар. friendshoring?

С избора на Ист Ринг компаниите получават възможност да имат офиси и складове на един адрес
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– С разрастването на конфликта на територията 
на Украйна вече не говорим само за nearshoring, а за 
friendshoring – разполагане на бази в държави, които 
споделят сходни политически ценности и могат да бъ-
дат разглеждани като дългосрочни партньори. Бълга-
рия е със същите предимства и недостатъци както и 
при nearshoring. Като възможност виждам и привлича-
нето на повече работна ръка, която да намали напре-
жението на пазара на труда.

– Логистичен парк Ист Ринг наскоро взе участие 
в най-големия форум за недвижими имоти EXPO 
REAL в Мюнхен. Какво Ви дава този форум?

– EXPO REAL е може би най-популярният форум 
за недвижими имоти в Европа. Той дава платформа 
за обмяна на идеи, за дискусии. Всеки ден на изло-
жението има панели, които поставят интересни въ-
проси и разглеждат тенденции, нови решения и до-
бри практики. Има възможност да се запознаем със 
специалисти от различни области – архитекти, проек-
танти, строители, представители на финансиращи ин-
ституции. Там се правят добри контакти, които впо-
следствие може да допринесат за развитието на нови 
проекти. В последните няколко години предприема-
чи и инвеститори от България се обединиха и със съ-
действието на Германо-българската индустриално тър-
говска камара представят страната ни с общ щанд. 
Искам да благодаря специално на Кремена Вълче-
ва от ГБИТК, представител на мюнхенския панаир в 
България, за съдействието и отдадеността, както и на 
д-р Митко Василев, който винаги ни подкрепя. Искам 
да отлича и Асоциацията на собствениците на бизнес 
сгради в България, които също подеха инициативата 
да има български щанд.

– Как изборът на база за операции в Логистичен 
парк Ист Ринг повишава ефективността на компа-
ниите, решили да Ви се доверят?

– С избора на Ист Ринг компаниите получават въз-
можност да имат офиси и складове на един адрес. 
При нас има възможност за развитие, което спестява 
разходи за преместване, транспорт, комуникация, ад-
министрация. Като втори аспект бих отличила услугите 
по фасилити мениджмънта – нашият професионален 
управител организира и предоставя пълен пакет услу-
ги. Това дава възможност на наемателите да се фоку-
сират върху собствената си дейност, да пестят време 

и разходи, защото има кой да се грижи за видеонаб-
людение, почистване, за движението в парка, снего-
почистването през студените месеци. Допълнителни-
те услуги, които предоставяме, като спортни площад-
ки, кантини, зелени площи, места за отдих, транспорт 
за служителите, дават възможност на нашите наема-
тели като работодател да привличат и задържат ка-
чествен ресурс. Знаете, човешкият ресурс е кръвта на 
всяка компания и допринася за ефективността и до-
брите резултати.

– Какви цели стоят пред Ист Ринг за следващи-
те три години?

– До 2025 г. ни предстои да завършим още две 
сгради. Ще дадем възможност на наемателите си да 
се разширят в парка и ще привлечем нови наематели.

– Каква ще бъде общата площ на двете нови 
сгради?

– Почти 13 000 кв.м. Те ще бъдат завършени ед-
новременно с необходимата инфраструктура за функ-
ционирането им. Работим по идеята за изграждане на 
допълнителен паркинг, който да служи като буферна 
зона за изчакване на тежкотоварни камиони. Надявам 
се и икономиката да бъде благосклонна, да няма хи-
перинфлация и нови военни конфликти, за да можем 
да реализираме плановете си, както сме предвидили.

– Какво развитие на пазара на логистични пло-
щи очаквате в страната?

– Очаквам пазарът да остане динамичен и интере-
сен. Не предвиждам в следващите 3–5 години да има 
превес на търсенето или предлагането, очаквам те да 
бъдат близки и да се балансират. Интерес за мен пред-
ставляват новите наематели, които ще навлязат на па-
зара по линия на големите инвеститори на нашия па-
зар, като CTP например. Новите клиенти ще обогатят 
пазара. Това ще направи взаимоотношенията по-инте-
ресни, ще станем по-конкурентоспособни, което е до-
бре за пазара като цяло. Очакваме цените на площи-
те да се запазят и може би леко да се повишат. Не на 
последно място очаквам да има повишен интерес от 
нови инвеститори, които са склонни да платят по-висо-
ките цени за влизане в пазара, защото те също го на-
мират за атрактивен и сравнително нискорисков. 

Ралица РУСИНОВА

В логистичния център има места за отдих и почивка, за спорт, кантина и богато озеленяване 
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Войната в Украйна и последвалата енергийна кри-
за смениха посоките на веригите на доставки. 
Това принуди много фирми да се насочат към 

доскоро пренебрегвания влаков превоз на товари в 
международната търговия. Големият интерес към то-
варните жп превози обаче свари неподготвени на-
шите гранични жп пунктове. Нито инфраструктурата, 
нито организацията на работа могат да се справят с 
увеличения брой влакове.

Чакане с дни

„Капацитетът на преминаване на граничните жп 
преходи не е подобряван от много години – казва 
Мартин Янев, мениджър и заместник-председател на 
Клъстер Зелен Транспорт. – Същото се отнася и до ор-
ганизацията на работа. България има спогодби с всич-
ки съседни държави за начина на организиране на 
преминаването на граничните жп преходи. Тези спо-
разумения не са актуализирани или даже вече са из-
текли и не са преподписани. В момента се работят на 
принципи от едни други времена и едни други обе-
ми.“

В момента престоите на някои пунктове са потре-
саващи. На Драгоман – Димитровград (Сърбия) сред-
ният престой на влакови състави е 168 часа. На Русе – 

Гюргево е малко по-добре – 144 часа. Значително по-
бързо се минава на Кулата – 4 часа, и на Капъкуле – 
48 часа. Средният престой на товарни влакове по гра-
ничните пунктове на денонощие е 144 часа.

Най-голям проблем се очертава на сръбската гра-
ница. Получава се така, че ако днес се натовари влак 
в България, той чак след 20 дена ще бъде в Белград. 
Тъй като жп инфраструктурата от Ниш до българската 
граница е стара, там често възникват проблеми, кои-
то спират движението на влаковете. Но дори когато 
няма произшествия, чакането за допускане на българ-
ски влакове на сръбска територия е с дни.

По-голямата част от влаковете за Сърбия пътуват 
натоварени с въглища, които са необходими на стра-
ната за зимния сезон. Въпреки че сръбската страна 
има нужда от тези товари, обработването е доста бав-
но. На ден грубо се обработват по 1–2 влакови съста-
ва, което е крайно недостатъчно.

Очаква се през летния сезон Сърбия да започне 
модернизация и електрификация на линията до бъл-
гарската граница, като за целта отсечката ще бъде за-
творена за няколко месеца. Това ще принуди българ-
ските товари за Сърбия да търсят други жп маршру-
ти. Например през Румъния (Дунав мост 1) или през 
Гърция и Македония. Друг вариант е с влак до Видин 
и оттам товарите да се прехвърлят на речни кораби. 

От началото на годината жп трафикът на 
товарни влакове през граничните ни пунктове 
се e увеличил с 40%. Оказва се обаче, че сега 
съществуващата система за преминаване на 
граничните пунктове не може да отговори 
на нарасналите нужди на транспортния 
пазар. Престоят, който правят влаковите 
композиции на двата ни основни прехода от 
и към Европа – Русе и Драгоман, е от 10 до 
20 дена. Част от проблемите са свързани с 
жп инфраструктурата у нас и съседните ни 
държави и за тяхното решаване е нужно доста 
време. Друга част обаче са организационни и 
могат по-бързо да бъдат решени.

Кой спира товарните влакове 
по границите?

Работна група ще търси 
начини за намаляване  

на престоите в граничните  
жп преходи
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Всяко товарене и разтоварване обаче оскъпява пре-
воза. „Товарът си търси пътя – констатира г-н Янев. – А 
намери ли нов път, трудно се връща по стария.“

Има влакове, няма коловози

Въпреки че Румъния също е в ЕС, товарните вла-
кове при Дунав мост 1 чакат с дни. Освен проблема 
с пропускането там има и някои други предизвикател-
ства. „Товарна гара Русе няма достатъчно капацитет, 
за да поеме увеличения брой товарни влакове – каза 
Иван Стойков от Булмаркет на Кръгла маса за пробле-
мите на трансграничните жп преходи. – Няма доста-
тъчно коловози. Същото е по другите гранични пунк-
тове. И в Сърбия – гара Димитровград, и в Турция – 
гара Капъкуле, нямат достатъчно капацитет да поемат 
растящия брой товарни влакове.“

Допълнителен проблем от румънска страна е, че 
линията от Гюргево до Букурещ не е електрифицира-
на. Това налага смяната на локомотиви. Очаква се ру-
мънската страна да започне модернизация на тази от-
сечка, която е с дължина 40 км. Това обаче ще нало-
жи спирането на влаковете в този участък, което ще 
създаде още по-голям проблем за товарните влакове. 
Пренасочването на композициите през Видин е дос-
та неудачно, тъй като там неелектрифицираният учас-
тък от румънска страна е много по-голям – 70 км, и е 
с дървени траверси. Заради това в момента не се дви-
жат товарни влакове през Дунав мост 2.

Турската страна работи активно по удвояване ка-
пацитета на Капъкуле, каза турският търговски аташе 
Синем Тастан по време на Кръглата маса. Според нея 
има проблем с енергийното осигуряване на гранич-
ната гара, тъй като увеличеният брой влакове води до 
по-голямо потребление на електричество. Решаването 
на проблема с граничния пункт с Турция няма да даде 
разрешение на цялата ситуация. Тогава влаковете, кои-
то изчакват сега на Капъкуле, ще започнат да се трупат 
по другите ни гранични пунктове – Русе и Драгоман.

Най-малко изглежда са проблемите с престоите 
при Гърция, тъй като влаковете за там са по-малко. Те 
обаче могат да се увеличат, когато бъде удълбочено 
пристанище Солун и започнат да го посещават големи 
контейнеровози. Това определено ще засили товаро-
оборота с южната ни съседка.

Жп параграф 22

Друг голям проблем, освен инфраструктурата и 
административните процедури, е маневрената дей-
ност по гарите. На граничните пунктове всеки жп опе-
ратор работи с избран от него маневрен оператор, 
който трябва да смени машината от другата страна на 
границата. Получава се обаче следният парадокс. На-
пример пристига даден влак на Драгоман, но маши-
ната на маневрения оператор в Сърбия (Димитров-
град) я няма. В същото време там е машината на друг 
маневрен оператор, който обаче е за следващия влак. 

ВИЗИТНА	КАРТИЧКА
Инж. Мартин Янев е мениджър, заместник-

председател на Клъстер Зелен Транспорт и изпъл-
нителен директор на ВОЛО ООД. Той е завър-
шил Русенския университет „Ангел Кънчев“, спе-
циалност „Индустриален мениджмънт“. Изучавал е 
транспортен мениджмънт и логистика във ВТУ „То-
дор Каблешков“.

С близо 13 години опит в различни сфери на 
транспорта и логистиката инж. Янев притежа-
ва редица международни сертификати. Носител 
е на множество международни награди за ло-
гистика, включително от CorporateLiveWire, как-
то и от Business Elites с приз „Логистик на годи-
ната“ 2020/2021 за Източна Европа. Носител е и 
на приз „Най-добра интермодална компания за 
2022“ от списание The Business concept, Велико-
британия. 

http://ttl-bg.com
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Системата се предлага и като месечен абонамент без първоначална инвестиция.

УПРАВЛЕНИЕ НА СКЛАДА

ENGINEERING

StoreStore ITIT
• Доказана WMS система от най-висок клас на разумна цена

• Безпроблемно внедряване и бързина  
на системата 

• Пълна автоматизация, RFID управление и складови роботи 

• Оптимизация на транспортните задачи  
и маршрутите

Той обаче няма как физически да заобиколи предния 
влак. Така всички влакове стоят и чакат да дойде ма-
неврената машина за първия влак. В същото време 
има друг маневрен оператор, но той няма договор с 
жп оператора на първия влак.

Същото е и с разрешенията за преминаване. Едни 
влакове могат да не получат разрешение да влязат на 
територията на съседната държава, но да заемат коло-
воз на нашата гара. Други пък получават разрешение, 
но не могат да преминат, защото няма как да заоби-
колят влаковете преди тях.

Получава се един параграф 22, който допълни-
телно утежнява пазара на товарни превози. Увели-
ченото търсене на товарни жп превози доведе до 
рязък скок в търсенето на вагони. Нещо повече, в 
момента има голям дефицит на вагони. В същото 
време вагоните стоят и чакат на граничните пункто-
ве с дни. Това се отразява и на останалата част от 
веригата на доставки. Има сериозни обеми товари, 
които залежават по нашите пристанища точно пора-
ди липсата на вагони. 

„Вагонооборотът е много важен за железницата – 
споделя г-н Янев. – Планира се БДЖ да закупи по ли-
ния на еврофондовете нов подвижен състав, в това 
число локомотиви и вагони. Колкото и вагони да купу-
ваме, те ако стоят с дни на границите, се превръщат в 
едни складове на колела.“

Търсят се решения

„Имаме капацитет да возим два пъти повече вла-
кове, отколкото в момента по граничните проекти – 
каза Валентин Василев, шеф на диспечерите в НКЖИ 
по време на Кръглата маса. – Друг е въпросът с ад-
министративното обслужване и документацията, кои-
то обаче не зависят от нас. С румънската страна, като 
членове на ЕС, работим добре. По-трудно се случват 
нещата с колегите от Сърбия и Турция. Там има мно-
го съгласувания и преработка на първоначалните пла-
нове за преминаване на влаковете. Големите престои 
са единични случаи и то предимно с Турция, когато 
има празници там. Тогава и по една седмица не ра-

ботят. Вземат само единични влакове и то там, къде-
то имат уговорка.“

След дискусии на Кръглата маса частни и дър-
жавни жп оператори, представители на НКЖИ и 
неправителствени организации от бранша излязо-
ха с конкретни предложения до държавните ор-
гани, имащи отношения към граничните преходи 
за решаване на възникналите проблеми. Те предла-
гат създаването на смесена комисия между частни-
те оператори, БДЖ, НКЖИ, ИАЖА и Министерство-
то на транспорта и съобщенията. Тя трябва да изра-
боти мерки за подобряване на взаимодействието на 
българските власти с администрациите на съседни-
те ни държави, така че да се постигне по-бързо об-
работка на международните товарни влакове през 
граничните пунктове. Освен това се предлага мане-
врената дейност на всеки пункт да се извършва от 
един маневрен оператор.

След това постигнатите конкретни предложения 
ще бъдат обсъдени в смесени комисии с представи-
тели на съседните държави и на тази база ще се из-
готвят нови споразумения за трансграничните прехо-
ди с тези страни. Очаква се това да се случи до края 
на идващата 2023 г.

В момента в ЕС е подета инициатива за миними-
зиране на престоите по граничните преходи меж-
ду държавите по отделните направления. Обсъжда 
се времето на престой на границите да бъде макси-
мум 30 минути. „Това в момента е възможно в Запад-
на Европа, но не и при нас – категоричен е г-н Янев. 
– Нашият трафик е съвсем различен, инфраструкту-
рата ни също. Де факто ние сме доста изолирани по 
отношение на жп връзките от Западна Европа. Капа-
цитетът, който можем да предложим, е силно огра-
ничен заради тесните места по границите. Това спъва 
транзитния трафик. А транспортът е основен отрасъл, 
както енергетиката. Когато имаш енергетика и транс-
порт, от тях следват останалите икономически про-
цеси, като инвестиции, производство, работна ръка, 
заплати.“ 

Васил ВАСИЛЕВ

https://wms-storeit.com/


https://www.icapcrif.com


26 9 • 2022 СЪДЪРЖАНИЕ

Със съдействието на:

26 AI@LOGISTICS

Изкуствен интелект  
променя трансграничните доставки 

OSS, IOSS и „зелен коридор“  
за куриерските пратки

През 2021 г. наред със схемата One-Stop-Shop 
(OSS) Европейският съюз въведе и онлайн портала 
Import-One-Stop-Shop (IOSS). Той позволява на тър-
говците от ЕС или извън него да рапортуват отда-
лечените продажби и да декларират стойностите на 
B2C стоките си, както и да предоставят своите де-
кларации и ДДС отчети за продукти на стойност под 
150 евро след отпадането на облекченията за пратки 
до 22 евро от 1 юли 2022 г. Системата изисква всеки 

Световната електронна търговия продължава да расте с високи темпове и да търси ускорени 
доставки, стриктно спазване на местните законодателства и бързо уреждане на търговските 
взаимоотношения между продавача и купувача при рекламации или връщане на стоката. Чрез 
научните и техническите постижения в областта на изкуствения интелект класификационните 
услуги в областта на стокообмена придобиват нови измерения, като залагат на бързина, висока 
точност и автоматизация на процесите в цялата доставна верига. Описанията на продуктите 
автоматично се сравняват от специален алгоритъм и се подбира верният 6-цифрен ход от 
хармонизираната система (HS), който се задава в количката на покупката в реално време. Така 
се избягват забавяния при доставките, митнически глоби, грешки в изчисляването на такси, 
мита и ДДС, като се осъществява бърз и лесен процес, който може да бъде интегриран чрез API 
(Application Programming Interface) в продажбата и транспорта или от самия търговец, или от 
неговия логистичен доставчик.

търговец да има IOSS регистрация, която може да на-
прави директно, ако е инкорпориран в ЕС, или чрез 
посредник, ако неговото седалище е извън ЕС, за да 
може да продава на бизнес клиенти или физически 
лица в Европейския съюз. 

Недоброто познаване на местните законодател-
ства, различните ДДС ставки и разнородното тълкува-
не на правилата от някои митнически администрации 
на територията на ЕС обаче често създават предпос-
тавки за грешки, които водят до нарушения, налага-
не на глоби и забавяне на доставките до крайния по-

https://www.unimasters.com/bg_BG/
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лучател. Ето защо много търговци с обемни продаж-
би от Азия, САЩ, Канада, а вече и от Великобритания 
използват дигитални платформи с изкуствен интелект, 
които напълно автоматизират процесите, като ги ин-
тегрират с техните ERP системи. Тези дигитални плат-
форми извършват подаване на стотици хиляди HS ко-
дове в минута, интегрират милиони записи от казу-
си на логистични доставчици с проблемни доставки 
и „обучават“ алгоритмите на платформата да реагират 
на подаваната информация в рамките на милисекун-
ди. Така се постига точност на информацията от над 
98,5%, непрекъсната 24/7 автоматизация и достъп до 
системата от 99,9%.

Шампионът Еurora Solutions

През 2018 г. в Естония се появява стартъп компа-
нията Eurora Solutions и започва разработката на из-
куствен интелект, който да управлява автоматизирани 
решения за назначаване на HS кодове, изчисляване 
на мита и данъци, проверки на ограничителни режи-
ми, изготвяне на митнически декларации и регистра-
ции по ДДС + IOSS.

През тази година към основателя на компания-
та Марко Ластик се присъединяват и инвеститорите 
от Connected Capital в Амстердам, Change Ventures и 
Equity United, които влагат 40 млн. евро в компания-
та и я превръщат в безспорен лидер в автоматизация-
та на този вид услуги.

Днес Eurora има няколкостотин клиенти, сред кои-
то е и китайският гигант JD.com, като извършва услуги 
за търговци, електронни платформи (marketplaces), ло-
гистични доставчици и пощенски организации. В сис-
темата є има над 500 млн. верифицирани записи и ка-
зуси, които обучават алгоритмите да вземат правилни-
те решения за време под 100 милисекунди.

Бъдещето на съответствията (compliance)

Дори една неволна грешка може да има сериозни 
последствия за търговеца или неговия клиент, който 
ще трябва да плати за това. Разходите ще растат, дос-
тавките ще се забавят, а клиентите ще търсят други 
алтернативи на доставчици, които предлагат гладък и 
лек процес. Ето защо ролята на дигиталните платфор-
ми, които да следят и организират процесите на съ-
ответствие в областта на електронните продажби, ще 
нараства с всеки изминат ден.

През 2020 г. броят на куриерските пратки дос-
тигна 131,2 милиарда. През 2030 г. се очаква той да 
се удвои и да достигне 230 милиарда. Умножете тези 
бройки по обема на свързаните с всяка пратка данни 
и ще се убедите, че автоматизацията на тези процеси 
е единственото възможно решение. 

Рубриката се води от Николай БОЖИЛОВ
изпълнителен директор и председател  

на СД на Юнимастърс
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– Как икономическите сътресения през послед-
ните години доведоха до преосмисляне на вериги-
те на доставки?

– А. М.: Допреди няколко години търговските ком-
пании смятаха логистиката за нещо, което носи само 
разходи. Последните години показаха на всички, че 
това не е така. Конкурентното съществуване на вся-
ка компания зависи от това колко добре е изградена 
нейната верига за доставки и колко бързо може да се 
пренареди по време на криза. Веригата на доставки 
е ключов фактор в бизнеса, конкурентоспособността 
и печалбите.

Друг важен фактор е технологичното развитие. 
Целта е нещата да стават все по-бързо и по-бързо. Ло-
гистиката и веригата за доставки са в челните редици 
на тази тенденция и се нуждаят от нови технологии. 
Например вече имаме роботи, които работят в скла-
дове, с което елиминират нуждата от човешки труд. 
Различни безпилотни превозни средства се тестват в 
сферата на транспорта и логистиката, а IT системи с 
изкуствен интелект управляват инвентари.

Веригата за доставки в момента се променя, за-
щото светът се променя.

– Какви са различните решения, които SAP може 
да предостави на бизнеса за създаване на гъвкава и 
устойчива верига за доставки?

– А. М.: В SAP имаме отдел на глобално ниво, кой-
то се нарича Digital Supply Chain, и ние сме негови 
представители. Резултатът от нашата работа е създа-
ването на нова концепция в SAP – Design to Operate 
(D2O). SAP D2O представлява целият жизнен цикъл 
на продуктите в рамките на цялостен и свързан про-
цес във веригата на доставки. Той разглежда продукта 
от неговия дизайн, през планирането и производство-
то му, начина, по който оперира, и дори поддръжка-
та му.

Стратегията на SAP D2O поддържа три основни 
направления: 
❖  Внедряване на свързани, оперативно съвместими 

модулни решения за веригата на доставки, които 
предоставят на компаниите прозрачност, като по 
този начин подобряват гъвкавостта и устойчивост-
та на тези вериги. 

❖  Използване на интелигентни технологии в рамките 
на Индустрия 4.0: IoT, Machine Learning, AI и др., 
които насърчават създаването на иновации и опти-
мизирането на продуктивността с цел конкурентно 
предимство за бизнесите.

Как да направим веригата на доставки гъвкава 
и устойчива? Как се създава среда, която ни 
помага да видим целия процес в логистиката 
от началото до края? Как цифровите близнаци 
ще помогнат на фирмите да избират най-
подходящите решения за верига на доставки? 
По тези и по други въпроси разговаряме с 
Александър Марочкин и Грегор Лонкар от 
лидера в света на бизнес софтуера – SAP.

Как да изградим цифрова верига 
на доставки?

Александър Марочкин,  
директор „Дигитална верига на доставки“ 

в SAP за Югоизточна Европа  
и Общността на независимите държави

https://www.sap.com/bulgaria/index.html
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❖  Оптимизиране на веригите на доставки спрямо це-
лите за устойчивост на компаниите, които да ги 
превърнат в бизнеси с фокус опазване на природа-
та и спазване на корпоративната и социалната от-
говорност. 
Г. Л.: Компаниите имат различен предмет на дей-

ност – производство, дистрибуция, търговия на дреб-
но, доставка на логистични услуги. Всички те гледат 
на веригата за доставки от различен ъгъл. Доставчи-
ците на логистични услуги например гледат на вери-
гата на доставки от гледна точка на решенията за уп-
равление на складове и транспорт. Производители-
те пък разглеждат веригата на доставки, като обхва-
щат целия жизнен цикъл на продукта – дизайн, произ-
водство, доставка, използване, поддръжка. Така че ре-
шението, което предлага SAP за веригата на достав-
ки, се проектира според бизнеса на клиента. Той взе-
ма от него тези модули, които са необходими в него-
вата дейност.

– Как решенията на SAP помагат за изграждане-
то на модулни бизнес структури и взаимносвързана 
и оперативно съвместима верига за доставки?

– А. М.: За да бъде един бизнес функционален и 
надежден, всичко трябва да е взаимносвързано. Това 
е принципът, който SAP поддържа не само по отно-
шение на веригата за доставки, но и на ниво управле-
ние на компанията – ERP. Всички решения, които са 
разработени и позиционирани в нашето подразделе-
ние – Digital Supply Chain, работят по такъв начин, че 
да си сътрудничат помежду си с помощта на готови 
интеграционни точки. Те осигуряват обмен на данни и 
информация в целия бизнес процес – от разработва-

нето на продукта до неговата реализация. Например 
трябва да произведете повече от някакъв вид продукт. 
Ако го направите във вашия завод, ще трябва да пла-
тите допълнително на работниците си. Ако го поръчате 
от друг производител, ще имате разходи за доставка и 
логистика. Видимостта от край до край върху верига-
та на доставки, която дава SAP, може да помогне бър-
зо да се реши тази задача. Ние създаваме среда, коя-
то ни помага да видим целия процес от началото до 
края, с всички възможни резултати при различни сце-
нарии на развитие.

Г. Л.: Искам да добавя още нещо. В Harvard 
Business Review от януари 2020 г. препоръчват компа-
ниите да изграждат структури, които да са по-скоро 
модулни, отколкото напълно взаимносвързани. Това 
увеличава устойчивостта, като гарантира, че неизправ-
ностите се ограничават на отделно ниво на компания-
та, без да засягат останалите звена. С нашата техноло-
гия ние подкрепяме тази стратегия.

А. М.: Когато говорим за комуникация, взаимно-
свързаност, оперативно съвместима верига за достав-
ки, ние не говорим само за една конкретна компа-
ния, а за бизнес мрежата, която се създава около нея. 
Това обхваща всичките є бизнес партньори, като така 
се създава видимост за всички дейности – производ-
ство, транспорт и др.

Грегор Лонкар,  
експерт предпродажби  

„Дигитални вериги на доставки“ 
в SAP за Централна и Източна 
Европа и Югоизточна Европа 
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– Как устойчивостта и бизнес стойността могат 
да вървят ръка за ръка?

– А. М.: Ако една компания иска да бъде устойчи-
ва, трябва да има ясна стратегия, като действа по со-
циално, екологично и икономически отговорен начин. 
Без това е невъзможно да спечели на пазара в момен-
та. Нашето решение помага за постигане на устойчи-
во екологично и социално управление чрез синхрони-
зиране на целите за устойчивост на компанията с мо-
делите за оптимизация на веригата на доставки. На-
пример, когато говорим за транспорт, често имаме 
предвид оптимизация на пътя между точка А и точка 
Б. Изборът на правилно превозно средство за превоза 
води до намаляване на въглеродния отпечатък. Кон-
солидацията на цялата информация в решението ще 
ни помогне да създадем видимост на различните оп-
ции и да изберем най-доброто решение за устойчи-
вите цели, които имаме.

Всеки ден клиентите имат все повече и повече из-
исквания и устойчивостта в момента е едно от най-
важните от тях. Ако искате да увеличите търсенето си 
на пазара, уверете се, че клиентите ще купуват ваши-
те продукти. Затова трябва наистина да сте прозрачни 
за тях. Трябва да им покажете как се произвеждат, как 
се транспортират от точка А до точка Б, така че да се 
уверят, че продуктът ви наистина е „зелен“. В SAP има-
ме много решения, които позволяват да се проследи 
произходът на всеки продукт.

– Можете ли да разкажете някои успешни исто-
рии за внедрявания на SAP при Ваши клиенти?

– Г. Л.: Разбира се. Много успешно внедрява-
не направихме в германския производител на ав-
томатизирано оборудване Schaeffler Group, който е 
един от водещите световни доставчици за автомо-
билния и индустриалния сектор. Те искаха да опти-
мизират логистичните си процеси и да анализират 
проблемите с качеството. За целта внедриха реше-
нието за оптимизиране на складови процеси SAP 
Extended Warehouse Management Process Solution. 
Това стана чрез нашата платформа за бизнес тех-
нологии SAP BTP, чрез която се разработват специ-
фични решения за точните нужди на клиента. Чрез 
нея направихме решение, което проследява състоя-
нието на всички стоки, минаващи през складове-
те на Schaeffler. Така се получи реална видимост на 
складовите процеси и движението на суровините и 
материалите на територията на предприятието. На-
мали се значително – от дни до часове, времето за 
идентифициране, локализиране и изолиране на раз-
лични проблеми, с което компанията постигна зна-
чителна оптимизация.

Друга компания, която мога да дам за пример, 
е хърватската Podravka от хранително-вкусовата про-
мишленост. Пред тях бе предизвикателството да пла-
нират успешно цялата верига на доставки – от край 
до край. Нужно беше да се поставят всичките им от-
дели в една платформа, така че да споделят едни и 
същи данни и да работят с една и съща информа-
ция. С решението, което внедрихме, сега те са мно-

го по-ефективни в планирането на целите си, така че 
да реагират своевременно при промяна във вериги-
те на доставки.

Друг наш клиент, който ще Ви дам за пример, 
е Deutsche Bahn. Решението, което внедрихме там, 
е ориентирано към управлението на активи. Кога-
то една компания оперира с много активи с висока 
цена, тя търси как да намали разходите, които са не-
обходими за поддръжката им.

Deutsche Bahn дава работа на почти 400 000 души 
по целия свят, от които 200 000 в Германия. Освен 
услуги по транспорт на хора и товари тя управля-
ва и жп инфраструктурата. Предизвикателство за тях 
бе процесът на поддръжка на релсовите превозни 
средства, който е изключително важен и доста скъп. 
При тях внедрихме решение, чрез което се създа-
доха дигитални близнаци на всичките вагони и локо-
мотиви на компанията. С нашето решение всички те 
бяха пренесени във виртуална среда, която позволя-
ва да се прогнозира кога може да възникне проблем 
с подвижния състав. Това им помогна да бъдат много 
по-предвидими и да поддържат всичките си активи с 
много по-ниски разходи.

– Какви очаквате да бъдат тенденциите и до-
брите практики през следващата 2023 г.?

– А. М.: Трудно е да се предвиди, защото все-
ки ден носи нещо ново във всяка област на живо-
та – икономическа, бизнес, социална, политическа. 
Бих посочил две тенденции. Първата е за развитие-
то на бизнес мрежите. В днешните програми има 
много разговори за съвместно планиране, прогнози-
ране и допълване в глобална търговия при управле-
нието на веригата за доставки. Така се създават бизнес 
партньорства между производители, логистични ком-
пании, търговци на дребно и други с цел съвместно 
планиране на доставчици и бърз отговор на проме-
ните в търсенето. Тази тенденция дава възможност за 
разширяване по отношение на интеграцията в систе-
мата на всички участници, особено с използването на 
облачни технологии.

Точно облачните технологии са втората тенденция, 
която искам да посоча. В днешно време става масово 
преместване на всички системи в облака. Това е тол-
кова важно, колкото цифровизацията в момента. Об-
лачното решение е не само надеждно и сигурно, но 
също така е много практично и ефективно, тъй като 
имате достъп до данните си по всяко време от всяка 
точка на света.

Г. Л.: На базата на тези тенденции очаквам в бъ-
деще компаниите да имат на бюрото си цялата вери-
га за доставки от край до край като цифрови близна-
ци. Така те ще могат да правят симулации и ще могат 
да избират най-доброто решение за веригата за дос-
тавки. За да се постигне тази цел, трябва да се напра-
ви цифров близнак на складовете, след това на транс-
порта и управлението на активи. Със сигурност това 
ще отнеме време, но това е бъдещето. 

Васил ВАСИЛЕВ
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Това бe първото събитие на компанията, което 
имаше за цел да помогне клиентите да са по-
близо до нея. Да говори с тях, да им покаже 

едни от най-атрактивните и нови функционалности в 
системата, да се решат възникнали казуси и всички 
заедно да се забавляват.

За всекиго по нещо

Frotcom бе обособил 6 отделни къта, всеки един 
представящ различен модул, където посетителите мо-
жеха да видят как работи системата отблизо и да на-
учат повече за:
❖  обучението на шофьори и проследяването в ре-

ално време – най-новият модул на Frotcom, с кой-
то всеки мениджър в реално време вижда как се 
управляват превозните му средства;

❖  планирането на маршрути и изпращането на за-
дачи – от офиса лесно могат да изпращат задачи, 
които трябва да извърши даден шофьор. Модулът 
позволява да се изпраща маршрутът, по който да 
премине автомобилът, и да се следи дали водачът 
го изпълнява;

❖  контрола на горивото – какви са начините за за-
щита на горивото и как да се спре неоторизирано-
то му източване в резервоара на превозното сред-
ство;

❖  стила на шофиране – мениджърите вече знаят как 
и могат да подобрят начина на управление на пре-
возните средства;

❖  дистанционното сваляне на данни от тахографа 
– вече не е необходимо да се търси начин как ав-
томобилите да се върнат в гаража, някой да обика-
ля всеки камион и ръчно да изтегля данните от та-
хографа на автомобила и картата на шофьора;

❖  плащането на пътни такси в България и Унгария – 
заплащането на тол такси в България и Унгария ни-
кога не е било толкова лесно и безпроблемно.

Интересни презентации

А за да бъде още по-ползотворно посещението на 
всеки един гост, Frotcom беше поканила свои парт-
ньори, които представиха интересни презентации по 
актуални теми:
❖  „Лоялни и мотивирани служители в 3 стъпки“, пред-

ставена от управителя на Prometriks Таня Бриклер.
❖  „Пакет мобилност – предизвикателства пред транс-

портния сектор“ – представена в Пловдив от юрис-
та на СМП Венцислав Трендафилов; в София – от 
Николай Рашков, член на експертната група по ко-
мандироване на шофьорите към ЕК; в Бургас и 
Шумен – от изпълнителния директор на СМП Йор-
дан Арабаджиев; в Плевен – от Дамян Войновски и 
Емил Николов от СМП.

❖  „Необходимият завършек на Вашия транспортен биз-
нес“, представена от управителя на Aubian Влади-
мир Сапунджиев. 

❖  Трифон Христов направи демонстрация на живо на 
„Transport Organizer: софтуер с практични решения за 
управление и контрол на транспортния сектор“.
В част от градовете се включиха с презентации и:
Димитър Стефанов и Росен Моллов, които демон-

стрираха на живо продукта си CargoRadar – инфор-
мационен логистичен сайт, спомагащ спедиторите да 
намират в реално време най-близкия камион до тех-
ния товар.

UTA Edenred и управителят им Йоланта Гаврило-
ва разказа повече за компанията и възможностите, от 
които могат да се възползват клиентите.

За Лев Инс говориха Кирил Григоров на тема „Ки-
берсигурност“ и Васка Бакларова от Съюза за сто-
панска инициатива, която разказа за „Възможности 
за развитие на бизнеса и създаване на бизнес среда“.

Пет дни, 5 града, различни посетители, среща със 
стари и нови приятели, научени уроци и много при-
ятни емоции – така може да се опише първото, но 
не и последно самостоятелно събитие на Frotcom 
България. 

Компанията, предлагаща флийт мениджмънт 
ус луги  за  прос ледяване  на  превозните 
средства и управление на автомобилния парк, 
приключи с първото си самостоятелно турне. 
Frotcom се настани по за ден в 5 възлови точки 
на България – Пловдив, София, Бургас, Шумен 
и Плевен.

Frotcom Road Show завърши с успех

https://www.frotcom.com/bg-BG/
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След дълго чакане най-накрая стартираха процедурите по Плана 
за възстановяване и устойчивост (ПВУ). Предстои да започнат и 
процедурите по Програмата за конкурентоспособност и иновации 
в предприятията (ПКИП). За какво ще се дава еврофинансиране? 
На какво да обърнат внимание фирмите при подготовката на 
проектите? Кои са най-често допусканите грешки от кандидатите? 
По тези и по други въпроси разговаряме със Стоян Недев, мениджър 
проекти в Българската асоциация на консултантите по европейски 
програми (БАКЕП).

– Г-н Недев, за финансиране на какви придо-
бивки (оборудване и др.) могат да кандидатстват 
частните фирми по различните европрограми?

– Инвестициите по отделните процедури са по-
скоро целеви. Спектърът на допустимите за финан-
сиране дейности варира от машини и оборудване за 
производствени нужди (ДМА), през специализирани 
софтуерни продукти, специализирани услуги, в това 
число сертификация по международно признати стан-
дарти (ISO, БДС и др.), мерки за енергийна ефектив-
ност (саниране, фотоволтаични инсталации, колектори 
за битово горещо водоснабдяване), а в някои случаи 
и за ликвидна подкрепа (възстановяване на оператив-
ни разходи), обучение на персонала, преквалифика-
ция, осигуряване на заетост и др.

През периода юли-септември тази година беше 
проведен прием на проекти по процедурата „Техно-
логична модернизация“, част от инициативите по на-
ционалния План за възстановяване и устойчивост. По 
нея индустриалните компании от цяла България има-
ха възможността да кандидатстват за субсидия за про-
изводствено оборудване и софтуер (машини за произ-
водствени нужди, специализиран производствен соф-
туер). Бюджетът на процедурата, който ще се разпре-
дели, е в размер на 260 млн. лв., а оценката на постъ-
пилите проекти се очаква да приключи в рамките на 
настоящата година. Процедурата се управлява от Ми-
нистерството на иновациите и растежа (МИР) в рам-
ките на Програмата за икономическа трансформация.

От 17 октомври, отново по ПВУ, се приемат про-
екти за получаване на т.нар. ваучери, с които българ-
ски малки и средни предприятия (МСП) ще могат да 
заплащат за получаване на ИКТ решения (софтуер и 
услуги) и хардуер. Фокусът е достъп до информа-
ционни технологии – разработване на сайтове, онлайн 
магазини, платформи за онлайн търговия и решения 

за киберсигурност. По процедурата ще се предоста-
вят ваучери със стойност до 20 000 лв., като субсиди-
ята е 100% – т.е. не се изисква собствено финансира-
не. Процедурата се управлява от МИР в рамките на 
Програмата за икономическа трансформация.

В рамките на настоящото тримесечие се очак-
ва оповестяване на прием на проекти за инвести-
ции за комбиниране на възобновяеми енергийни из-
точници за електрическа енергия (т.нар. фотоволтаич-
ни инсталации) със съоръжения за локално съхране-
ние на добитата енергия (батерии). Процедурата от-
ново ще е насочена към българските МСП, като цел-
та є е да донесе енергийна автономност на произ-
водствата и да позволи задоволяване на потребно-
стите им от ел. енергия чрез възобновяеми енергий-
ни източници. Съгласно представената от МИР пред-
варителна информация максималният размер на ин-
сталациите ще бъде до 1 МВт, а бюджетът на проце-
дурата ще е 200 млн. лв. Задължително ще бъде по-
лучената енергия да се използва само за задоволява-
не на собствените потребности на предприятието. Не 
се допуска тази енергия да се продава на електрораз-
пределителните дружества. Процедурата е в рамките 
на Програмата за икономическа трансформация със 
средства от ПВУ.

През 2023 г. се очаква да стартира и прием на 
проекти по процедура за преход към кръгова иконо-
мика. Тя ще позволява закупуването и въвеждането на 
технологии (машини и оборудване), които да позво-
лят повторното използване на вече оползотворените 
остатъчни ресурси и вместо да се превърнат в отпа-
дък те отново да намерят полезност в производството. 
Процедурата се очаква да е достъпна както за МСП, 
така и за големи предприятия с цел да се насърчи ре-
циклирането и въвеждането на кръгови модели в на-
ционалната индустрия. Бюджетът на процедурата ще 

Пари има, търсят се 
добри проекти

Стоян Недев, мениджър проекти 
в Българската асоциация на 

консултантите по европейски програми



339• 2022СЪДЪРЖАНИЕ

ФИНАНСИ 33

бъде 180 млн. лв., отново от ПВУ, и ще се управлява 
от Министерството на иновациите и растежа.

През октомври 2022 г. се очаква да стартира и 
прием на проекти по процедура за енергийно обно-
вяване на сгради в сферата на производството, тър-
говията и услугите. По програмата ще могат да се 
финансират всякакви мерки за енергийна ефектив-
ност (включително саниране, подмяна на дограма, О 
и В инсталации, инсталиране на фотоволтаици, колек-
тори за гореща вода и др., които задължително ще 
следва да са предписани в доклада от обследване за 
енергийна ефективност. Целта на процедурата е вся-
ка сграда, обект на интервенция, да намали с мини-
мум 30% количеството изразходвана първична енер-
гия, като едновременно с това се насърчават инвести-
циите в по-големите сгради (над 2300 кв.м РЗП), как-
то и инвестиции във ВЕИ (инсталиране на фотоволта-
ици, колектори за гореща вода и др.). Бюджетът на 
процедурата е малко над 235 млн. лв., като допустими 
за финансиране са както МСП, така и големи пред-
приятия. Процедурата е част от Програмата „Подкре-
па за устойчиво енергийно обновяване на нежилищ-
ния сграден фонд“, финансира се от ПВУ и се упра-
влява от Министерството на регионалното развитие и 
благоустройството.

– Какво е особеното при финансирането от се-
гашните европрограми спрямо предишните?

– Фокусът в новия програмен период е поставен 
върху Индустрия 4.0, дигитализация на производстве-
ните процеси, както и минимизиране на екологичния 
отпечатък от производствената дейност – намаляване 
на емисиите от парникови газове и изкопаеми горива. 
Допълнително има акцент върху кръговата икономика, 
по-ефективното използване на ресурсите, както и пов-
торното използване на отпадни суровини в производ-
ството. Специално внимание се отделя върху намаля-
ването на използването на енергийни носители в про-
изводството и въвеждането на възобновяеми енергий-
ни източници за задоволяване на собствените нужди 
на фирмите. Новост са и по-кратките срокове за кан-
дидатстване и изпълнение на проектите, като това до 
голяма степен е продиктувано и от ангажиментите на 
България за спазване на междинните цели и сроко-
ве по ПВУ.

– По Плана за възстановяване и устойчивост за 
какво могат да получат финансиране частните фир-
ми?

– Възможностите са в няколко насоки – както под-
крепа чрез финансови инструменти (например гаран-
ции по заемен ресурс и дялово финансиране), така и 
безвъзмездна финансова помощ.

Финансовите инструменти ще бъдат поверени 
на финансови посредници, които ще управляват ня-
колко вида фондове за бизнеса. Това са „Гаранцио-
нен инструмент за растеж“ с индикативен бюджет 
480 млн. лв., „Дялови инструменти за растеж“ с инди-
кативен бюджет 280 млн. лв. и „Дялови инструменти 
за иновации“ с индикативен бюджет 200 млн. лв.

Изборът на финансови посредници за текущия 
програмен период предстои и ще се осъществи след 
конкурс от националния Фонд мениджър на финан-
совите инструменти в България.

ВИЗИТНА	КАРТИЧКА
Стоян Недев е консултант с 15-годишен опит 

в разработването, управлението и консултиране-
то на проекти по предприсъединителни и опера-
тивни програми на ЕС, както и по международ-
ни грантови програми на Европейската комисия 
(Иновационен фонд), Министерството на външ-
ните работи на Кралство Нидерландия, Институ-
та „Отворено общество“. Има и експертен опит, 
свързан с развитие на публичната администра-
ция, от ПРООН и Института за евроинтеграция и 
публична администрация. Завършил е „Публична 
администрация“ в УНСС. Работи като мениджър 
проекти в ЕЛАНА Инвестмънт АД.

https://scorpion-shipping.net
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Вторият вид финансиране по линия на ПВУ е т.нар. 
безвъзмездна финансова помощ (БФП), която ще дос-
тига до българските предприятия основно чрез опи- 
саните процедури.

– На какво трябва да обърнат внимание фир-
мите при кандидатстване за финансиране по ПВУ?

– Процесът по избор на подходяща процедура за 
финансиране е дълъг и започва далеч преди оповес-
тяването на възможността за кандидатстване. На пър-
во място, компаниите трябва да изработят своя дъл-
госрочна инвестиционна стратегия по години – т.е. да 
отговорят на въпроса, в какво и кога трябва да инвес-
тирам, за да развия компанията си. Едва след ясно де-
финиране на тези приоритети трябва да се запозна-
ят с предстоящите възможности за финансиране. Това 
могат лесно да направят, като се абонират за безпла-
тен бюлетин на консултантска компания. Кандидат-
стването за безвъзмездна финансова помощ не може 
да бъде самоцел. Не трябва да кандидатстваме само 
защото има такава възможност. Напротив, субсидията 
трябва да се използва като инструмент именно за по-
стигане на целите, заложени в инвестиционната стра-
тегия на компанията. Едва след това, след идентифи-
циране на нужните инвестиции и времева рамка за 
реализацията им, следва да се идентифицират потен-
циалните процедури за безвъзмездна финансова по-
мощ, които могат да ги подкрепят. В самия процес на 
кандидатстване компаниите следва да обърнат внима-
ние на няколко ключови момента.

Първият е времевата рамка за изпълнение на ин-
вестиции по процедурата. Не трябва в проектите да 
се включват спешно необходими инвестиции (напри-
мер машини и съоръжения, които са нужни за след-
ващия месец или два). Въпреки сериозно оптимизира-
ните срокове от страна на администрацията, само за 
кандидатстване и одобрение на проекта ще са нужни 
6 месеца, а в някои случаи и повече.

На второ място, трябва да се видят изискванията 
за допустимост на кандидатите и инвестициите. Често, 
водени от собствените си потребности и възможнос-
ти, компаниите пропускат съществени изисквания за 
допустимост към инвестициите или към самите юри-
дически лица кандидати. Това ги прави недопустими 
за финансиране.

На трето място, необходимо е да се обърне вни-
мание на ангажиментите за повишаване на нетните 
приходи от продажби и/или други задължителни ус-
ловия, които следва да се изпълнят в мониторинговия 
период след изпълнение на инвестицията по проек-
та. Не бива да се подценяват вменените ангажимен-
ти към компаниите, които получават субсидия – не-
зависимо дали поемат ангажимент за увеличени нет-
ни приходи от продажби, ръст на приходите от из-
нос и/или намаляване на емисиите от парникови га-
зове. Ръководствата на тези компании трябва да зна-
ят, че ще трябва да докажат постигането на така опи-
саните индикатори (различни за различните процеду-
ри) и ще бъдат обект на проверка за доказване на из-
пълнението им.

На четвърто място, искам да отбележа, че про-
цедурите за избор на изпълнител по доставките по 
проекта са строго регламентирани от ново поста-
новление на Министерския съвет (ПМС 80/2022 г.), 
което изисква провеждане на точно описана про-
цедура за избор на изпълнител. Изразходвайки пуб-
лични средства, компаниите не могат просто да 
сключат договор с предпочитан от тях доставчик, 
а следва да проведат открит, публичен, прозрачен 
търг за избор на икономически най-изгодното пред-
ложение, което отговаря изцяло на техните техно-
логични нужди.

– Каква е ролята на консултанта при подготов-
ката на един проект за кандидатстване за еврофи-
нансиране?

– Ролята на консултантите е бих казал ключова в 
целия процес по структуриране на инвестицията, под-
готовка на проектното предложение, неговото изпъл-
нение и коректно отчитане, както и в целия монито-
рингов процес след приключването на проекта. Про-
цедурите за безвъзмездна финансова помощ са теж-
ко административно натоварени с несвойствени за 
бизнеса процеси. Неспазването на писаните прави-
ла може да доведе до отказ от предоставяне на БФП 
или дори по-лошо – до възстановяване на вече полу-
чена БФП. Липсата на опит, както и на администра-
тивен капацитет у някои от кандидатстващите компа-
нии може да доведе до провал на проекта (или до не-
одобрението му).

https://www.lagermax.com/bg/
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Ролята на консултанта в процеса, освен администра-
тивно и информационно да подкрепя кандидатстваща-
та компания, е да води мениджмънта на компанията по 
стъпките на процеса и да го уведомява своевременно 
за задължителните административни процедури и изиск-
вания. Добрите консултанти безплатно анализират ком-
панията и инвестиционното є намерение, преди да е 
започнат процесът за кандидатстване, за да уведомят 
фирмата какви биха били шансовете за одобрение на 
подобен проект по съответната процедура.

Големите консултантски компании участват актив-
но в процеса на планиране и разработване на инвес-
тиционната програма на дългогодишните си клиенти, 
като следят както за възможностите тя да бъде под-
крепена със средства по процедурите за БФП, така и 
за коректното и стриктно изпълнение на ангажимен-
тите от страна на субсидираната компания след при-
ключване изпълнението на проекта.

– Кои са най-честите грешки, които допускат 
кандидатите за еврофинансиране?

– Трудно е да се говори за грешки – по-скоро за 
липса на опит поради несвойствени за бизнеса про-
цедури.

Някои от тях са свързани с условия за допусти-
мост. Изискванията за допустимост както към фирми-
те кандидати, така и към включените в проектите им 
инвестиции са изрични. Всеки кандидат и всяка ин-
вестиция следва да отговаря на всички описани от уп-
равляващия орган изисквания и не следва да се под-
ценява нито едно от изискванията за допустимост.

Друга грешка е по отношение на сроковете за 

подготовка. Качествен инвестиционен проект не се 
подготвя за дни, нито за седмици. Разумно е проект 
да се готви в рамките на 2–3 месеца (в зависимост 
от обема), за да бъде пунктуален, точен и с качество, 
които да му дадат шанс за одобрение.

Хубаво е да се направи обективна оценка на шан-
совете за успех. Има проекти, които колкото и добре 
да са подготвени, нямат никакъв шанс да бъдат одо-
брени. Критериите за оценка на проектните предло-
жения в основната си част са напълно обективни, по-
ради което е добре да се обърне сериозно внима-
ние на анализа им, за да се отговори на въпроса, кол-
ко точки можем да постигнем с проекта си. Кандидат-
стването за европейско финансиране не е нито лес-
но, нито бързо, нито евтино. Нека се изготвят корект-
ни предварителните анализи, за да се пестят ресурси-
те, които биха били вложени в „невъзможен за одо-
брение проект“.

Както обърнах внимание, кандидатстването и из-
пълнението на проект с БФП е административно на-
товарен процес, който се движи по конкретни, ясно 
разписани правила и норми. Подценяването може да 
доведе до неодобрение на проекта, отказ от предос-
тавяне на БФП след одобрение на проекта или дори 
до възстановяване към бюджета на вече платени към 
фирмите суми.

Така описаните пропуски се минимизират до не-
значителни стойности, при партньорство в подготовка 
и изпълнение на проекта с компетентна консултантска 
компания. 

Васил ВАСИЛЕВ

https://filanellogistik.com/
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В неоспоримите качества на автомобила ус-
пяха да се убедят представителите на журито 
International Van of the Year. Функционалност, 

здравина, модулност, оперативност, универсалност и 
свързаност. Това са шестте постулата, около които е 
базирано новото e-Daily. То се придържа към основ-
ните ценности на модела, лидер в този сегмент от де-
сетилетия. Добавени са иновативни решения, които 
го превръщат в адаптивно, интерактивно и свързано 
превозно средство.

„Същото Daily, което познавате,  
само че електрическо“

Това е слоганът на Iveco, който отвежда към функ-
ционалността eDaily при изпълнението на разнообраз-
ни работни задачи. Електрическото превозно средство 
влиза на пазара във версии като панелен ван, шаси 
кабина, екипажна кабина, фургон и минибус. 

Iveco дава и избор между варианти с единични 
или двойни колела. Първите са за превозни средства в 
класа от 3,5; 3,8 и 4,25 тона, а вторите – за 4,25; 5,2; 
6 и 7,2 тона максимална допустима маса на превозно-
то средство. В класическата версия панелен ван авто-
мобилът е дълъг между 5,2 и 7,7 метра и предлага въ-
трешна височина между 1,55 и 2,1 метра. Междуоси-
ето варира между 3 и 4,1 метра. 

За шасито са налични общо шест междуосия меж-
ду 3 и 4,75 метра, които могат да се комбинират с ня-
колко дължини. Теглото варира между 3,5 и 7,2 тона. 
Опциите за индивидуализация са на практика неогра-
ничени – възможни са над 200 различни конфигура-
ции на база надстройка и колесна база.

Е-Daily може да поеме полезен товар до 4,6 тона, 
което е ненадминат показател в сегмента на електри-
ческите ванове. Товарният му обем до 20,3 куб.м и 
капацитетът за теглене – до 3,5 тона, също са воде-
щи постижения в класа. Автомобилът е много мане-
врен с радиус на завиване от 5,5 метра от бордюр до 
бордюр.

Шасито – батерии и модулност

Електрифицираното модуларно шаси на Е-Daily е 
идеалната платформа за автомобили за работа на ба-
терии. Опциите са вариативни и гъвкави, като в шаси-
то на един ван могат да се инсталират от един до три 
пакета батерии. Те могат да се изваждат или ъпгрейд-
ват с нови, ако собственикът на автомобила реши да 
го използва за други цели.

Всеки пакет батерии е с капацитет 37 кВтч, което 
означава, че мощността на e-Daily е 111 кВтч с 3 па-
кета. Блокът за съхранение на енергия може да за-
храни двигателя с допълнителна пикова мощност Hi-
Power, която да бъде използвана за 2 минути. Така се 
постига максимална мощност от 140 кВт при 400 Нм 
пиков въртящ момент. 

Пробегът на e-Daily варира в зависимост от мак-
сималната допустима маса на автомобила и броя ин-
сталирани батерийни пакети. С една батерия e-Daily 
има работен обхват между 110 и 120 км с едно за-
реждане при общо тегло до 4,25 тона, с 2 батерии 
пробегът е между 120 и 235 км съответно при тегло 
между 7,2 и 3,5 тона, а с 3 батерии и 4,25 тона може 
да се достигне и до 400 км пробег в градски условия. 

Компанията сама ще произвежда батериите си в 
новооткрития завод FPT Industrial e-Powertrain в То-
рино, което е отличен пример за кръгова икономи-
ка. Зареждането на e-Daily става през куплунг в пред-
ната част на автомобила с 11 кВт променлив ток като 
стандарт, но и 22 кВт AC се предлага като възможност. 
eDaily може да се зарежда и бързо като опция: мак-
сималният капацитет на зареждане с променлив ток 
е 80 кВт за вариантите с два и три пакета батерии и 
40 кВт за варианта с един пакет батерии.

След бляскавата премиера на Iveco e-Daily 
на IAA Transportation в Хановер (Германия) 
електрическият ван на батерии направи 
първите си километри по пътищата край 
Торино (Италия) ,  където е разположена 
производствената база на компанията.

Iveco e-Daily потегли от Торино

36 КОЛИ	ЗА	РАБОТА
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Три режима на шофиране и регенерация

За оптимизиране на мисията са предвидени 3 ре-
жима на шофиране и регенерация. Режимът NATURAL 
е стандартен и се използва за балансирано представя-
не, при POWER се използва пълната мощност на ав-
томобила за сметка на по-ограничения пробег, докато 
при ECO приоритет е спестяването на енергия и уве-
личаването на пробега. 

Стандартната регенерация STANDARD 
REGENERATIVE осигурява балансирано шофиране, а 
двигателят се държи като дизеловите си аналози. ONE 
PEDAL DRIVE или управлението само с един педал 
осигурява максимална регенерация и на практика е 
шофиране с акселератор. При SAILING почти липсва 
регенерацията на енергия. 

Благодарение на линията на задните оси e- Daily 
постига средно ниво на ефективност 92% за всич-
ки типове мисии и допустими максимални маси и е 

единственият електрически ван с различни съотноше-
ния на задния мост, вариращи според мисията и тър-
сената производителност.

Свързаност и технологии

Онлайн свързаността на автомобила се осигурява 
от IVECO Driver Pal by Alexa, който е дигитален спът-
ник и гласов асистент на водача, създаден в сътрудни-
чество с Amazon. Нововъведението позволява на во-
дача да комуникира с превозното средство и да полу-
чава достъп до свързаните услуги на IVECO чрез гла-
сови команди.

Другата новост тук е AirPro, което е интелигентно 
пневматично окачване с електронно управление, при-
ложено за пръв път от Iveco в класа на лекотоварни-
те автомобили. To повишава комфорта при шофира-
не, защитава водача и товара и се адаптира към изис-
кванията на мисията и условията на експлоатация. 

Калоян АТАНАСОВ

Електрифицираното модулно шаси на e-Daily е здрава основа за производителите  
на надстройки и позволява всякакви конверсии.

Е-Daily за сметосъбиране е високотехнологичен и напълно 
безшумен по градските улици, а този за строителството 
е с автоматично повдигаща се каросерия.

Интелигентното пневматично окачване AirPro, приложено 
за пръв път от Iveco в класа на лекотоварните автомобили, 
се управлява от превключвателя вляво на таблото.

КОЛИ	ЗА	РАБОТА	 37
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Експертите по логистика обсъдиха актуалните теми 
за автоматизацията и кръговата икономика в бърз 
разговор с журналистите Тило Йоргл и Анита 

Вюрмзер (председател на журито на IFOY).

Без алтернатива

„Тенденциите в интралогистиката рядко са били по-
ясни – автоматизацията и устойчивостта са две централ-
ни теми на настоящето – каза Франк Мюлер, старши 
вицепрезидент за управление на марката STILL EMEA. 
– Почти всички компании ще инвестират в тези обла-
сти през следващите 12 месеца. Подходящите техно-
логии са налични и постепенно стават по-евтини. Пра-
гът за инвестиции пада бързо, а в същото време недос-
тигът на квалифицирани работници и нарастващите за-
плати увеличават натиска за автоматизиране дори в съ-
ществуващи складови съоръжения. Основният двига-
тел за нови проекти обаче е липсата на квалифицира-
ни работници, което няма да се промени в дългосро-
чен план.“

На този фон председателят на Германската асоци-
ация за колетна и експресна логистика (BIEK) Мартен 
Боселман обоснова следната теза: „Тези, които не ус-
пеят да разберат, че човекът и машината са заедно в 

автоматизацията, не разбират бъдещето на логистика-
та.“ Според него липсата на работна ръка и растящи-
те разходи за персонал правят автоматизацията на цен-
тровете за пратки неизбежна. Въпросът не е да се съ-
кращават кадри, а да се облекчат. Компаниите трябва 
да успеят да „превърнат човека и машината в колеги, 
смята г-н Боселман.

Според г-н Мюлер в момента в главите на мнози-
на мениджъри се случва промяна в мисленето. Това се 
дължи главно на факта, че автоматизацията става все 
по-достъпна.

Проектите за автоматизация в съществуващи скла-
дове ще бъдат възможни в бъдеще, като ще се осъ-
ществяват за кратко време и без големи промени.

Съвместно сътрудничество

По време на разговора бе обявено ново сътрудни-
чество между STILL и idealworks. Базираната в Мюнхен 
компания е специалист в автономните мобилни робо-
ти (AMR). STILL вече е международен партньор за про-
дажби и обслужване на автономните устройства, кои-
то могат самостоятелно да транспортират товари до 
1000 килограма.

Проекти с AMR, които са гъвкави и лесно мащаби-
руеми, се изплащат бързо. При по-големите проекти 
обаче ситуацията е различна. С оглед на все по-крат-
ките договорни периоди с клиенти подобни проекти 
са предизвикателство за доставчиците на договорна ло-
гистика. Големите проекти често се изплащат едва след 
5 години. За да се даде възможност на договорните ло-
гистични оператори лесно да интегрират нови клиен-
ти с различни стоки в логистичната мрежа, трябва по-
вече гъвкавост.

Интралогистичните компании и техните клиенти 
също трябва да преосмислят темата за кръгова иконо-
мика. Това подчерта ученият Кристоф Кюфнер от уни-
верситета Фридрих-Александър в Ерланген-Нюрнберг. 
Той прогнозира, че в логистиката през следващите го-
дини все повече компании ще действат според прин-
ципа на кръговата икономика (cradle-to-cradle).

STILL:  
Интралогистиката е изправена пред повратна точка
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Липсата на квалифицирани работници, 
натискът върху разходите и изменението на 
климата са двигателите за повратна точка 
в интралогистиката. Само компаниите, 
които приемат тези промени, ще останат 
конкурентоспособни в бъдеще. Това беше 
темата на две сесии, озаглавени „Thesen am 
Tresen (Тезиси на гишето) – логистичният 
разговор на STILL“ на срещата на високо 
равнище за логистиката 2022 г. в Хамбург 
(Германия).

Подходящите 
технологии са налични 
и постепенно стават 

по-евтини
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Кръговата машина

В STILL вече работят в тази посока. „Бъдещият RXE 
е първият мотокар, за който се мисли с кръгови тер-
мини – смята Франк Мюлер. – Според концептуал-
но проучване в резултат на това нововъведение са въз-
можни двуцифрени икономии на въглероден диоксид. 
Мерките за устойчивост само стабилизират вече съ-
ществуващото. Компаниите трябва да въведат ефекти-
вен, работещ материален цикъл.“

Кръговата икономика обаче трябва винаги да бъде 
замислена холистично – от дизайна на продукта, през 
веригата за доставки, производството, използването от 
страна на клиента до повторната употреба.

Вторият живот (рециклирането) също играе все по-
важна роля в развитието на индустриалните машини 
като част от концепцията за кръгова икономика. За да 

избегне компромис с надеждността и качеството за кли-
ента, STILL работи върху концепции за повторно използ-
ване на литиево-йонни батерии, както и върху страте-
гии за използване на горивни клетки във втория живот на 
машината. STILL е първият производител в Европа, кой-
то разполага със собствено съоръжение за производство 
на горивни клетки в своя завод в Хамбург. Скоро там ще 
започне производството на 24-волтово оборудване.

Когато става въпрос за пестене на енергия, много 
важен е начинът, по който се използват машините. Ето 
защо STILL помага на своите клиенти да пестят енергия 
при ежедневна употреба. Системи за следене на наля-
гането в гумите или интелигентно управление на енер-
гията за избягване на скъпи пикове на мощност при за-
реждане на батериите са само две от многото услуги, 
които ще улеснят клиентите да преминат към устойчи-
вост в бъдеще. 
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Експертите по логистика обсъдиха  
актуалните теми за автоматизацията и кръговата икономика

https://www.still.bg/
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Когато мислим за складова автоматизация, първа-
та асоциация са високи цени. Но от гледна точ-
ка на дългосрочната перспектива при новите ав-

томатизирани складови системи, които STAMH Group 
внедрява, това съвсем не е така.

Новите решения

Тази година компанията стартира внедряването на 
напълно автоматизирани 2D shuttle системи за пале-
та – Atlas 2D, и автоматизирани фулфилмънт решения 
за кутии, кашони и непалетизирани стоки – eScala 3D. 
Новите системи са плод на успоредното развитие на 
самата стелажна конструкция и новите роботизирани 
палетоносачи.

„Това са оптимални решения – както от икономи-
ческа, така и от техническа гледна точка. При внедря-
ването им намалява нивото на необходимите вложе-
ния в ресурсоемка подемна техника или сложни кон-
вейерни системи. Същевременно тези системи нама-
ляват оперативните разходи, оптимизират до макси-
мум пространството в склaда и разбира се, редуци-
рат грешките, които неизменно възникват при ръчни-
те складови операции“ – споделят от STMAH Group.

Една роботизирана Atlas 2D shuttle платформа 
може да обслужва широк периметър в дистрибуцион-
ния център. Движенията на автоматизираната плат-
форма и изчисленията за оптимални маршрути при 
всяка складова операция се определят от специален 
STC софтуер. Совалките разполагат с индустриален 
компютър и 16 различни сензора за движение и пре-
цизно позициониране, като променят посоката си на 
движение напълно автоматично.

За разлика от Radio Shuttle системите новите ро-
ботизирани палетоносачи се зареждат автономно, 

чрез зарядни станции, вградени в стелажната кон-
струкция, и разполагат с fast charging режими. Автома-
тичната система може да обработва ефективно палети 
тип EUR, IND и CHEP.

Лесно внедряване

Новите дистрибуционни центрове обикновено 
търсят автоматизирано оборудване или преконфигу-
риране и автоматизация на съществуващи статични 
складови системи. Натискът от високите цени на го-
ривата върху логистичната верига кара големите ком-
пании да проектират складове и логистични бази, 
стратегически позиционирани в централните области 
на съответните държави или в близост до по-големите 
градове, споделят от STAMH Group.

Новата система е подходяща за всяка индустрия, 
която има нужда от ефикасна обработка на палети с 
тегло до 1500 кг. Екипите на STAMH вече проектират 
нови складови бази в България, Гърция, Сърбия, Румъ-
ния, Хърватия и други държави в Централна и Югоиз-
точна Европа. 

Новото автоматизирано складово решение от 
STAMH е мащабируемo, което означава, че можете 
да увеличите производителността, като добавяте нови 
shuttle совалки, без да променяте стелажната кон-
струкция. Тя работи успешно при минусови темпера-
тури, хладилни складове и относителна влажност, дос-
тигаща 80%, което я прави изключително подходяща 
за хранително-вкусовата промишленост.

Автоматизираната Atlas 2D shuttle система за па-
лети беше показана за първи път в Югоизточна Евро-
па на живо, в действие, по време на международно-
то изложение Месомания 2022 г. в София, Интер Екс-
по Център. 

Автономни решения  
за дистрибуционни центрове
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BOLD SOLUTIONS DETERMINE THE FUTURE OF LOGISTICS
The 10. Anniversary Logistics Business Confer-

ence outlined the trends and predicted the future of 
the logistics industry. This year, it brought togeth-
er different perspectives and extensive experience 
around its topic “Supply Chain: Bold Solutions”.

More than 250 people took part in the logistics 
event of the year. They had the opportunity to hear 
many interesting speakers who analyzed the latest 
events in logistics and drew the main paths for de-
velopment of the industry.

“We need to understand that if we fail to attract 

young, educated people with high potential, there 
will be no future for our industry, and namely it will 
suffer a negative trend downwards. When there are 
talents available, the competitiveness will increase, 
which will allow the service to be exported to oth-
er countries in the European Union, and if we can 
export there, then we will succeed in every coun-
try in the world,” said in his introductory speech Mr. 
Hristo Hristov, founder of DISCORDIA, the largest 
transport and logistics company in Bulgaria which 
was the gold sponsor of the event.
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THE FUTURE LIES IN EFFICIENCY
Our meeting with Mr. Veselin Stoyanov, founder 

and managing director of Transpress, was broadcast 
live within the framework of LOGISTIKA’s new on-
line series “10 Years – 10 Bold Solutions”, dedicated 
to the 10. Anniversary Logistics Business Confer-
ence which took place on October 11 this year. We 
speak with him about courage, about how important 
strategic decisions are made, and about the unique-
ness of the new logistics center of Transpress locat-
ed in the Sofia-Bozhurishte Economic Zone.

“For me personally, courage is a responsibility,” 
says Mr. Stoyanov. “To have courage is the ability to 
make decisions, to stand up for your values, to care. 
These are the key issues we care about at Transpress. 
The key role of management is to create working 
conditions and to manage the risk. There are many 
factors that you are not aware of in advance, there 
are too much variables, and in such an environment 
it takes courage to decide on the strategic develop-
ment of the company for 3, 5, or 10 years ahead.”

BOLD DECISIONS MAKE US MORE COMPETITIVE
Ms. Miroslava Alexandrova, responsible for 

the business development at East Ring Logistic 
Park, was our conversational partner in LOGISTI-
KA’s online series “10 Years – 10 Bold Solutions”. 
An expert in corporate planning and development of 
new projects, Ms. Miroslava Alexandrova contrib-
utes greatly to the development and recognition of 
East Ring Logistic Park on the market in Bulgaria. 
We spoke with her about the dynamic evolution of 
the industrial property market over the last 10 years, 
about the changed plans for business expansion, and 

about the creation of new opportunities for growth. 
At East Ring Logistic Park, the bold decision was 
made not to use the maximum building density in 
the logistics park. This allows it today to be flexible 
and to respond adequately to the specific inquiries 
and needs of the tenants. 

“The benefits of bold solutions are seen in the 
long term and are ultimately good for the compa-
ny and its projects because they bring sustainability 
and competitiveness”, says convincingly Ms. Miro-
slava Alexandrova.

WHO STOPS FREIGHT TRAINS AT THE BORDERS
Since the beginning of the year, the railway 

freight traffic through our border-crossing points 
has increased by 40%. However, it appears that the 
current border crossing system cannot meet the in-
creased needs of the transport market. The unwant-
ed detention that the train formations suffer at our 
two main border-crossing points to and from Europe 
– Ruse and Dragoman, is from 10 to 20 days. Some 
of the problems are related to the railway infrastruc-
ture in our country and our neighboring countries, 
and it takes a long time to solve them. However, 

another part of the problems is mere organization-
al, and it can be resolved more quickly, says Martin 
Yanev from Green Transport Cluster.

Increased demand for railway freight transport 
services has led to a sharp jump in demand for wag-
ons. Moreover, there is currently a large deficit of 
wagons. At the same time, the wagons stand and 
wait at the border-crossing points for days. This also 
affects the remaining part of the supply chain. There 
are serious cargo volumes that are blocked at our 
ports, precisely due to a lack of wagons.

FUNDS ARE AVAILABLE, GOOD PROJECTS ARE SOUGHT AFTER
After a long wait, the procedures under the Re-

covery and Sustainability Plan (RSP) have finally 
been launched. The procedures of the Competitive-
ness and Innovation Framework Programme (CIP) 
are also to be initiated. What will the European 
Union funding be given for? What should compa-
nies pay attention to when preparing projects? What 
are the most common mistakes made by applicants? 
To address these and other issues, LOGISTIKA 
magazine speaks with Mr. Stoyan Nedev, Project 

Manager at the Bulgarian Association of Consul-
tants in European Programmes (BAKEP).

“It is highly recommended to make an objec-
tive assessment of the chances of success,” he says. 
“There are projects that, however well prepared, 
have no chance of being approved. The criteria for 
assessing project proposals are fully objective in na-
ture, so it is good to pay serious attention to their 
analysis. Applying for European Union funding is 
neither easy nor quick or cheap task.”  
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ТЕРМИНАЛ DHL FREIGHT В СОФИЯ
➔ Обща площ 12 300 м2

➔ Складове, разделени на секции по 1000 м2

➔ Отделни противопожарни секции

➔ Високо стелажно съхранение - светла височина 11 м

➔ 11 хидравлични рампи

➔ Допълнителна рампа за ванове и бусове

➔  Покрита рампа за странична обработка по цялата 
дължина на склада

➔  Голям брой места за паркиране на автомобили и 
камиони

➔ Инсталирани стелажи и стелажна система

➔  Стелажна система “Gang way“ за високостойностни стоки

➔  Високо защитено обособено място за съхранение  
и манипулации на високостойностни пратки

➔  Склад, покрит изцяло с Wi-Fi мрежа за онлайн WMS 
система

➔ Високо техногогично и екологично осветление

➔ Енергоспестяващо отопление

➔  Електронна система за сигурност с 24 часа видео 
наблюдение (CCTV)

ТЕРМИНАЛ DHL FREIGHT В СОФИЯ
➔  Автоматична система за пожарогасене – спринклерна 

инсталация

➔  Напълно контролиран достъп на посетители  
и превозни средства

➔  Условия за установяване на административно  
пространство за временно работно място на клиента

➔ Самостоятелна офис сграда, крос док и складове

➔  Изцяло застрахован бизнес, сграда, служители и 
посетители

➔  Надеждна система за проследяване на  
дистрибуцията в България и страните в Европа  
чрез продуктите на DHL Freight

➔  Изгодно за клиенти на морски и въздушен транспорт, 
които ще се възползват от продължаването  
на логистичната верига чрез крос-док операции  
и последващото разпространение в България  
чрез доместик услугата на DHL Freight

➔  Сертификации :  
ISO 9001:2015 ;  
ISO 14001:2015 ;  
ISO 50001 :2011 ;  
ISO 45001 :2018  
by DEKRA Certification GmbH

КОНТАКТ :

Тел: 0700 17 701

E-mail: dhlfreight.bg@dhl.com

dhlfreight.bg 

DHL Freight – Excellence. Simply delivered

ИЗКЛЮЧИТЕЛНO УДОБНИ 
СКЛАДОВЕ В РАЙОНА  
НА АЕРОГАРА СОФИЯ!

ШИРОКА ГАМА ОТ СКЛАДОВИ УСЛУГИ И 

РЕШЕНИЯ ЗА ВАШИЯ ГРУПАЖЕН БИЗНЕС !

DHL Logistics Bulgaria EOOD
Към момента на ваше 

разположение до 

3000 m2

https://www.dhl.com/bg-bg/home.html
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